

sb0100 4 180 mtib2039

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 jubileumi kötet
 sb0082 kodály-vonósnégyes
 sb0083 than károly - megemlékezés
 sb0084 öntözési verseny
 sb0085 havasi ferenc látogatása az országos tervehivatalban
 sb0086 anyegin-bemutató
 sb0087 időjárásjelentés
 sb0088 hazáért, szabadságért - kiállítás
 sb0089 megyei tanácsulések /1. rész/
 sb0090 a fővinform jelenti
 sb0091 halálos közlekedési balesetek
 sb0092 megyei tanácsulések /2. rész/
 sb0093 megyei tanácsulések /3. rész/
 sb0094 koszoruzási ünnepség vámosmikolán
 sb0095 munkásszinpád jubileuma
 sb0096 baleset a vasuti átjáróban
 sb0097 köd - csekély látótávolság
 sb0098 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0099 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0100 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: sebestyén tibor, izsák erika, oltványi ottó

- v é g e -

/mti/ gw/mz olt
21.10 201284 0960

--

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. december 21.

bel

p é n t e k

sb0001 1 130 mtib1001

Losonczi pál ünnepi beszéde /1. rész/

1984. december 21. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének ünnepi beszédét, amely pénteken hangzik el debrecenben. embargós, csak jelzésre használható fel!

x x x

tisztelt ünnepi gyűlés!

kedves elvtársak, honfitársaim

nemzeti történelmünk nagy eseményére emlékezünk ma, december 21-én, távolodva tőle időben, immár negyvenedik évfordulóján, - de közeledve hozzá jelentőségének és tanulságainak mind pontosabb felismerésében.

népünk minden évben tisztelettel hajt fejet a felszabadítók emléke előtt, és megindultan tekint vissza a felszabadulásra, a nemzeti felemelkedés e kiindulópontjára. ezért vált április negyediké hazánk legnagyobb nemzeti ünnepévé. történelmünket kutatva, róla elmélyülten gondolkodva azonban egyre világosabban kirajzolódik a négy évtizeddel ezelőtti események egész láncolata, teljesebb összefüggése. a felszabadulás ünnepnapjával együvé sorakoznak más jeles napok is: szeptember 23., a magyarországi felszabadító harcok kezdete; december 3., a magyar nemzeti függetlenségi front megszületése; december 21., az ideiglenes

nemzetgyűlés alakuló ülése és az ideiglenes nemzeti kormány létrejötte; február 13., a főváros felszabadulása. ha méltóan emlékezünk az áprilisi negyedikéhez vezető ut fontos állomásaira, ez nemhogy halványítaná a nagy nap tiszta fényét, hanem még inkább felragyogtatja azt.

negyven éve itt, ebben a teremben jött létre a demokratikus magyar államhatalom, itt alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés, amely arra volt hivatva, hogy érvényt szerezzen a magyar nép valóságos érdekeinek, kinyilvánítsa akaratát, leszámoljon a múlt terhes örökségével, és hitet tegyen a nemzet jövője mellett.

ezerkilencszáznegyvennégy decemberében - emlékeztetett Losonczy Pál - már végéhez közeledett a második világháború, Magyarországon azonban még elkeseredett utóvédharcait vívta a fasiszta hadsereg, a tőkés-földbirtokos ellenforradalmi rendszer uralkodó körei az utolsó percekig folytatták nemzetvesztő politikájukat. a horthy-rendszer egész politikájára a nép forradalmi erőitől való félelem nyomta rá bélyegét. uralkodó körei rettegtek attól, hogy a dolgozó osztályok megdöntik a tőkés rendszert, s nekik felelniük kell népellenes és háborus bűneikért. ez volt a fő oka annak, hogy akkor sem mertek összefogni az ország demokratikus erőivel, amikor már nem volt más választásuk. /folyt. köv./

mz
00.10 211284 2473

--

sb0002 1 130 mtib1002

Losonczy Pál ünnepi beszéde /2. rész/

a szovjet hadsereg, a szovjet nép teremtette meg számunkra azt a lehetőséget, hogy a magyar nép saját kezébe vehesse sorsát, és demokratikusan választott parlamentje nyilváníthassa ki az ország függetlenségét. a vörös hadsereg megteremtette a demokratikus átalakulás feltételeit. de nem végezhetette el az átalakulással járó politikai feladatokat: ez a magyar nép haladó demokratikus, antifasiszta és forradalmi erőire várt.

az ideiglenes nemzetgyűlés megalakulása ékes bizonyítéka annak a ténynek, hogy a magyar népnek voltak ilyen erői. a több évszázados idegen elnyomás alatt is élt a magyar függetlenség eszméje. a nemzet tudata ápolta Bocskai, Rákóczi és Kossuth eszméit, őrizte emlékezetében azokat az időket, amikor a magyarság nem a reakció, hanem az európai haladás szövetségese volt. e történelmi hagyományok örökösei is jelen voltak a hazában. az országot ugyan rossz ügy

mellé állította az önös érdekeit szüklátó körűen hajszóló uralkodó osztály, de a haladás képviselői kezdettől szemben álltak ezzel a politikával. szemben állt elsősorban a magyar munkásmozgalom, amely 1919-ben kivívta a proletárhatalmat, s amelyet nem tudott megsemmisíteni a fehérterror és az ellenforradalmi diktatura sem. a demokrácia mellett voksolt a magyar dolgozó parasztság, amelynek körében élénken éltek az agrárszocialista hagyományok, s amely örök perben állt földbirtokos kizsákmányolóival. a munkások és parasztek legjobbjai mellett baloldali értelmiségiek, haladó gondolkodású katonatisztek és egyházi személyiségek vettek részt az antifasiszta ellenállásban, megőrizve a nemzet önbecsülését, tisztességét. nem volt tehát előzmények nélkül való a nemzetgyűlés hitvallása a náciizmussal való szakításról és a függetlenségről.

előzményeihez tartozott az illegálisba szorult demokratikus pártoknak a kommunisták vezetésével harcoló szövetsége, a magyar front; a Bajcsy-Zsilinszky Endre vezette magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága. a budai önkéntes ezred harcait, a Petőfi partizán-brigád, a Nógrádi-csoport akcióit, a szovjet hadsereg soraiban küzdő magyar antifasiszta küzdelmeit, a kommunista akciócsoportok, a diákcsoportok, a partizánosztatok, a Mókán-komité harcait feljegyezte a történelem.

így jöhetett létre a felszabadult területen népünk igazi érdekeit és akaratát kifejezve, a kommunista párt programja nyomán a magyar nemzeti függetlenségi front, és hirdethette meg: „Lesz magyar ujjászületés,!” /folyt. köv./

mz
00.10 211284 2504

--

sb0003 1 130 mtib1003

Losonczy Pál ünnepi beszéde /3. rész/

a kommunisták, az ellenállók, a szakszervezeti és szociáldemokrata vezetők, a horthy-rendszerben meghurcoltak, a közismert baloldali gondolkodásúak körül csoportosultak mindenütt, az ujjászületést tették kiállással is sürgető emberek, vezetésükkel alakultak meg a népi hatalom helyi szervei, a nemzeti bizottságok, a falutanácsok, a direktóriumok, vagy a munkás-paraszt bizottságok.

a munkások megalakították az üzemi bizottságokat. megindították a gyárakban a termelést úgy, ahogyan azt az ország ujjáépítése, az élet követelte. nagy felelősséggel ellenőrizték a termelést, korlátozták a kizsákmányolást, védték a munkások érdekeit.

a lerombolt, kifosztott ország újjáépítéséhez, az antifasiszta háboruba való bekapcsolódáshoz új központi hatalom, új magyar államszervezet kellett. a függetlenségi front felhívására a nemzeti bizottságok napok alatt szervezték meg a felszabadult városok és községek küldötteinek megválasztását. hatalmas tett volt ez akkor, amikor az országban még nem volt közlekedés, nem volt hírközlés. a szovjet hadsereg gépkocsijain, szekereken és gyalog érkezett debrecenbe a kétszázharminc képviselő, akikre nagy felelősséget rótt a választók bizalma. de segítette a munkát a bizakodás, hogy az új államhatalom születése egy jobb, igazságosabb világ teremtésének első aktusa lesz.

az ideiglenes nemzetgyűlés, létrejöttének első perceitől kezdve, döntő befolyással volt a nemzet akkori jelenére és máig megvalósult jövőjére egyaránt. lendületet adott az átalakulásnak a felszabadított országrészben, és reményt nyújtott a még megszállt területeken élőknak. szentesítette a hitlerizmussal, a nyilas uralommal szembenállók törekvéseit, és az állami politika, az alkotmányos hatalom rangján szakított és fordult szembe - immár az egész nép nevében - a hitleri németországgal és az embertelen eszmékkel, s az egész nép akaratának megfelelően tett hitet a független és demokratikus Magyarország megteremtése mellett.

az ideiglenes nemzetgyűlés összetételében is, tevékenységével is a nemzet összefogását testesítette meg. részese volt a népi hatalomnak a munkásosztály képviselőiben a magyar kommunista párt, a szociáldemokrata párt és a szakszervezeti mozgalom, a nincstelen parasztság nevében a nemzeti parasztpárt, a kisbirtokosság és az értelmiség független kisgazdapártja, valamint a polgári demokrata párt. volt a képviselők között mérnök és vasesztergályos, nyomdász és bankigazgató, ügyvéd és cukrász, főispán és téglagyári munkás, író, földműves, plébános és vezérezredes. minden antifasiszta erő mandátumhoz és szóhoz jutott. /folyt. köv./ mz

00.11 211284 2646

-.-

sb0004 1 130 mtib1004

Losonczi Pál ünnepi beszéde /4. rész/

ezekben a sorsdöntő órákban a legkülönbözőbb világnézetű, politikai felfogású emberek voltak képesek egyetértésre jutni, együtt haladni, közös programot elfogadni.

a nemzetgyűlésbe a legnagyobb számú képviselőt a magyar kommunista párt küldhette. e tényben kifejeződött a kommunisták áldozatvállalásának, tapasztalatainak, tisztességének és céltudatosságának széles körű elismerése. ebben az időben egész Európában nagy tekintélyt szereztek a kommunista pártok az antifasiszta harcokban. magyarországon is a kommunisták küzdöttek a legszívósabban az ellenforradalom negyedszázados uralma ellen, rájuk mérte a reakció a legsúlyosabb csapásokat, mégis ők voltak azok, akik nem átvészelnék, hanem megsemmisíteni akarták a német megszállást. a kommunista párt hirdetett elsőként programot és összefogást. ez a kezdeményezőkézség állította a haladó erők élére. s a felhívás nyomán kialakult politikai helyzet, az ideiglenes nemzetgyűlés egységes fellépése a szovjetunióval való fegyverszünetért, a németország elleni hadbalépésért, az újjáépítésért, a földosztásért és a demokratikus átalakulásért - azt mutatja, hogy a párt megtalálta szövetségeseit, szorosán együtt tudott működni velük.

első tetteként a nemzetgyűlés szótartot intézett a magyar néphez, majd megalakította az ideiglenes nemzeti kormányt, és felhatalmazta az ország ügyeinek vezetésére. valóságosan nemzeti kormány volt ez, amely meghirdetett céljaiban, összetételében és intézkedéseiben is megfelelt az ország érdekeinek. legsürgősebb feladatának tekintette a fegyverszünet megkötését az antifasiszta hatalmakkal, a hadbalépést németország ellen, az új magyar hadsereg megszervezését, a közigazgatási tisztségek betöltését, a közigazgatás megtisztítását a fasiszták kiszolgálóitól. hatályon kívül helyezte minden népellenes törvényt és rendeletet, feloszlatta a nyilas szervezeteket.

a kommunista párt és a parasztpárt kezdeményezésére történelmi jelentőségű rendeletet alkotott a kormány a nagybirtokrendszer megszüntetéséről és a földműves nép földhöz juttatásáról. a földnélküliek és szegényparasztok az ország keleti felében már a földreform-rendelet megjelenése előtt létrehozták a községi földigénylő bizottságokat. a kormányrendelet nyomán igazságtevő indulattal kezdték meg a nagybirtokok felosztását. népi akarat nyilvánult meg ebben az új honfoglalásban, kifejezve a hajdan kisémmizett és szolgáskorban tartott parasztság jogos vágyait. /folyt. köv./

mz
00.11 211284 2494

-.-

sb0005 1 130 mtib1005

Losonczi pál ünnepi beszéde /5. rész/

az ideiglenes nemzetgyűlés és a nemzeti kormány működése jelentős volt abból a szempontból is, hogy új alapokra helyezte hazánk nemzetközi kapcsolatait. Magyarország a Szovjetunió baráti segítségével törhetett ki a nemzetközi elszigeteltségből.

1945. április negyedikén az egész ország felszabadult. a magyar nép kiaknázza a felszabadulás nyújtotta történelmi esélyét. a kommunisták vezetésével a munkásosztály, szövetségben a dolgozó parasztsággal, maga mellé állítva a társadalom más rétegeit is, létrehozta a népi demokratikus Magyarországot, amelynek dolgozó népe a munkáshatalom kivívását követően elindult a szocialista fejlődés útján. a kezdeti eredményeket azonban súlyos hibák, tévedések árnyékolják be, amelyek tragikus konfliktusokhoz vezettek.

a párt, csaknem három évtizeddel ezelőtt, a tanulságokat levonva közösséget vállalt mindazzal, ami korábban a munkásosztály, a dolgozó magyar nép előrehaladását szolgálta, és elutasította azt, ami a szocialista építőmunka gátja és veszélyeztetője volt. hazánkban befejeződött a szocializmus alapjainak lerakása, uralkodóvá váltak a szocialista tulajdon- és termelési viszonyok, gyors ütemben fejlődtek a termelőerők, kibontakozott a kulturális forradalom, minden korábbit meghaladó mértékben emelkedett népünk életszínvonala. pártunk Lenini politikája megszilárdította az ipari munkásság és a termelőszövetkezeti parasztság szövetségét, kibontakoztatta a megújult értelmiség alkotóerejét. a munkásosztály forradalmi pártja a magyar nemzet érdekeinek következetes érvényesítésével az egész dolgozó nép elismert vezető erejévé vált. Magyarország eredményeivel, nemzeti egységével, internacionalista helytállásával és a más országokkal való együttműködés őszinte szándékával megbecsült helyet vívott ki magának az egész világon.

az elmúlt négy évtizedben bebizonyosodott, hogy a párt helyes úton indult el az 1944-ben megkezdődött népi demokratikus forradalomban: a népfrontpolitika, a széles körű társadalmi szövetség, a nemzeti összefogás útján. céljai mellé fel tudta sorakoztatni a tömegeket. a haladás, a szocialista átalakulás és fejlődés ellenfeleit nyílt, demokratikus küzdelemben győzte le. erős kapcsolatot teremtett a tömegekkel, velük együtt haladt a társadalmi célok megvalósítása felé. a torzulások akkor következtek be, amikor a párt vezetése letért erről az útról.

az ellenforradalom leverése után a megújított párt a helyes politikai irányvonal folytatása mellett tört láncszát. eredményeinket azóta a párt és a nép közötti bizalomra, a politikával való széles körű egyetértésre, a demokráciára, a nyílt és őszinte szó erejére támaszkodva értük el. /folyt. köv./

mz
00.12 211284 2715

sb0006 1 130 mtib1006

Losonczi pál ünnepi beszéde /6. rész/

a magyar szocialista munkáspárt politikája a jelen és a belátható jövő valóságos feladatainak, reálisan elérhető céljainak forradalmi ihletésű politikája, amely következetesen támaszkodik a szocialista építés korábbi szakaszainak legjobb tapasztalataira is. vállalja a folytonosságot azokkal a kezdeményezésekkel, amelyeket a felszabadult magyar nép tömegei bontakoztattak ki, már az új Magyarország építésének első időszakában.

visszatekintve a felszabadulás óta véghezvitt fejlődésre, azt is megállapíthatjuk, hogy a magyar nép eredményeit a Szovjetunió és a szocialista országok baráti támogatásával, a szocialista közösség tagjaként érte el. meggyőződéssel valljuk, hogy szocialista jövőnknek is eszmei közösségünk, szövetségi rendszerünk, kiterjedt gazdasági együttműködésünk a biztosítéka.

negyven év elteltével, az azóta elvégzett országépítő munka eredményeinek birtokában, kiegyensúlyozott belső viszonyok közepette emlékezünk vissza a debreceni eseményekre - hangsúlyozta az elnöki tanács elnöke, kiemelve: ma is érvényes tanulságai miatt érdemes felidézni az újjáépítés korszakában kibontakozott népi mozgalmat, amely emberek százazreit vont a ország, a város, a falu közügyeibe. a munkások és parasztok ekkor izlelheték meg először az igazi demokráciát, és nagy felelősségtudattal gyakorolták nap mint nap. szemléletesen mutatja ez számunkra, mekkora erő van a politikai jogaikkal szabadon élő tömegekben. igazolja pártunk élő programját, amely a demokratikus közélet mind teljesebb kibontakozását hirdeti és valósítja meg.

az ideiglenes nemzetgyűlés volt történelmünkben az első olyan alkotmányos parlament, amelybe a ma negyven éve elhangzott szavak szerint „nagy néptömegek a legszélesebb demokratikus alapon küldték ki megbízottaikat, a szocialista államhatalomnak azóta is kiemelkedő tekintélyű legfelsőbb testülete az országgyűlés, amely folytatója és örököse nagy elődje törvényhozó munkásságának. ezért munkálkodunk azon, hogy az országgyűlés még eredményesebben töltse be funkcióját, váljék még inkább a nyílt és aktív politikai élet legfőbb állami fórumává. szélesedjék törvényalkotó tevékenysége, vitassa meg a jelentős terveket, kormányzati intézkedéseket, folyamatosan ellenőrizze a végrehajtást.

dolgozunk azon, hogy a tanácsok érdemben dönthessenek a területükön élő közösség ügyeiben, a demokráciát erősíti új választójogi törvényünk, s döntés született arról is, hogy a munkáskollektíváknak, közösségeknek legyen nagyobb és érdemibb beleszólásuk a közös ügyek intézésébe, a vezetők megválasztásába, a gazdálkodás ellenőrzésébe. /folyt. köv./

mz
00.13 211284 2661

sb0007 1 130 mtib1007

Losonczi pál ünnepi beszéde /7. rész/

negyven esztendő nagy eredményeit értékelve és fontos tanulságait kamatoztatva, a magyar társadalom a nemzeti bizalom jegyében készül a magyar szocialista munkáspárt közelgő xiii. kongresszusára, új feladatok vállalására.

a kongresszustól az ország népe a további feladatok meghatározását várja, mert tudja, hogy csak jobb munkával teremthet kedvezőbb feltételeket, szilárdabb gazdasági alapokat életéhez. a központi bizottság kongresszusi irányelveinek tanúsága szerint is jelentős feladatok állnak előttünk, amelyeket jól el kell végeznünk ahhoz, hogy szocialista vívmányainkat ne csak megőrizzük, de gyarapítsuk is. gyorsítanunk kell gazdaságunk fejlődését. folytatnunk kell a gazdaságirányítási rendszer korszerűsítését. tovább kell tökéletesítenünk a szocialista demokráciát. mérsékelnünk kell a még meglévő, indokolatlan társadalmi különbségeket. le kell küzdenünk a társadalmi rendszerünktől idegen jelenségeket. úgy is fogalmazhatjuk összefoglalóan: tovább kell fejlesztenünk szocialista viszonyainkat. erre kötelez bennünket az a szilárd meggyőződésünk, hogy a szocializmus az emberiség nagy lehetősége a világ problémáinak megoldására. a lehetőséget valóra váltanunk nekünk kell. s erre kötelez a világ dolgozóinak várakozása, amellyel a szocialista országokra tekintenek.

ismerve a veszélyes és feszült nemzetközi helyzetet, ismerve a világgazdaság válságos hullámválását, mégis, minden nehézség ellenére vállaljuk, hogy az intenzív fejlődés, a nemzeti teljesítmény növekedésének útjára vezetjük népünket. ez a jelen és a jövő sorsdöntő feladata.

Legjobb barátainkkal, testvéreinkkel, felszabadítóinkkal együtt ünnepeljük nemzeti történelmünk nagy eseményét. tisztelettel köszöntjük a velünk lévőket, akik az ideiglenes nemzetgyűlésben, a nemzeti bizottságokban, üzemi bizottságokban, az akkori közélet tisztségeiben dolgozva felsorakoztatták az ország cselekvő erőit az újjáépítésre. kegyelettel őrizzük azok emlékét, akik a mai ünnepnapot már nem érthették meg. nevükben is, helyettük is magasra tartjuk azt a zászlót, amelyet a szabadság és a szocializmus építésének első nemzedékei emeltek fel a vérből és a sárból. hazánkban a piros-fehér-zöld és a vörös zászló elválaszthatatlanul együtt lobog. pontosan kifejezik, hogy az emberiség és nemzetünk legértelmesebb, nagy távlatokat ígérő közös útján haladunk szocialista céljaink felé. /mti/

mz pr
00.13 211284 2430

-.-

sb0008 4 130 mtib1008

új magyar eszköz a szívinfarktus korai diagnosztizálásához /1. rész/

1984. december 21. - új diagnosztikai módszert alkalmaznak januártól az ország klinikáin és kórházaiban: specifikus eljárással - az úgynevezett mioglobinnal - csaknem azonnal megállapíthatják, hogy szívinfarktus okozta-e a beteg mellkasi fájdalmát, vagy sem. miként dr. jánoki győző, az országos frédéric joliot-curie sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutatóintézet tudományos osztályvezetője az mti munkatársának elmondta: intézetükben kidolgozták a reagens-készletet és használatának módját. ezzel újabb lehetőséget adtak a napjainkban legtöbb halálozást okozó betegség korai felismerésére, s rövidebb idő alatt több információt szerezhetnek az infarktusos állapotról. hazai előállításával lehetővé válik széleskörű alkalmazása. az immunológiai és radioizotópos eljárások kombinációja révén minden más laboratóriumi módszernél hamarabb jelezhetik: magas-e a vérben lévő mioglobinnal - oxigén-levetető és -szállító fehérje - szintje, amely kétségtelenül a szívizom károsodását bizonyítja. szívinfarktus esetén ugyanis megváltozik a helyi anyagcsere, emiatt a vér mioglobinnal - szintje jelentős mértékben emelkedik. amennyiben a beteg megfelelő időben jut orvoshoz, vérmintájának laboratóriumi vizsgálata során egy-másfél óra alatt felderíthetik esetleges szívinfarktusát.

rendkívül jelentős az új eljárás, mivel e betegség annál eredményesebben gyógyítható, minél korábbi szakaszában, biztos diagnózis ismeretében kezdik meg az orvosi beavatkozást. a szakemberek ezideig is tudták, hogy az infarktus bekövetkezésekor a vérben a mioglobinnal - szint növekszik. ezt azonban kémiai módszerekkel nem lehetett kimutatni. ezzel a nagyon érzékeny radioaktív reagenssel, pontos analitikai módszerrel viszont meghatározhatják a vérben lévő mioglobinnal mennyiségét, amely tájékoztat arról: sérült-e a szívizom, vagy sem, és ha igen, milyen mértékben. az eddig alkalmazott vizsgálatokkal csak sokkal későbbi szakaszban lehet megállapítani a szívinfarktus, és nem mindig szerezhetnek pontos képet róla, főleg, ha a paciens más betegségben is szenved, illetőleg korábban már volt infarktus.

ezt az új eljárást egyelőre az ország 43 izotóp-laboratóriumában végezhetik, s nem csupán a szívgyógyászok, hanem a gyermek-, és a sportgyógyászok is használhatják, például izomsérülés vagy izomsorvadás diagnosztizálására. /folyt. köv./

me/zsu/-vi/il/kö -ár olt
00.14 211284 2438

-.-

sb0009 4 130 mtib1009

uj magyar eszköz a szivinfarktus korai diagnosztizálásához
/2. rész/

a kardiológiai centrumok és a kórházi izotóp-laboratóriumok felkészültek az eljárás alkalmazására. a sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutatóintézet folyamatosan állítja elő a reagens-készleteket, amelyek iránt már érdeklődnek külföldi cégek is.

az intézetben folytatják a kutatást: olyan eljárás kialakításával kísérleteznek, amelyet nem csak izotóp-laboratóriumokban végezhetnek, hanem a körzeti orvosi rendelőkben, a mentőautókban is. /mti/

me/zsu/-vi/il/kö -ár olt
00.14 211284 0557

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

napi árfolyamjegyzés - januártól /1. rész/

1984. december 21. - a magyar nemzeti bank január 3-tól a konvertibilis devizák árfolyamát az eddigi heti egy alkalom helyett naponta jegyzi. a pénzpiaci árfolyamarányok változásait a devizaárfolyamokban hetenként ötször, a bankjegy- és csekk-árfolyamokban - mint eddig - hetenként egyszer vezeti át a bank. a rubel-elszámolásu valuták államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamának jegyzési rendje nem változik. az intézkedés háttéréről, néhány összefüggéséről hajdu györgyné, a magyar nemzeti bank főosztályvezető-helyettese tájékoztatta az mti munkatársát.

a népgazdaság, a vállalatok, a pénzintézetek számára fontos, hogy az árfolyamok minél rugalmasabban, pontosabban kövessék azok pénzpiaci arányait, mozgásait. ezeket a változásokat a bank 1980. január 1-től havonta, majd 1981. október 1-től - az egységes árfolyam bevezetésétől - hetente egyszer érvényesítette a konvertibilis valuták forint - árfolyamaiban. már ebben az időszakban tervbe vették azonban, hogy a feltételek fokozatos megteremtésével a későbbiekben áttérnek az árfolyam napi kiigazításra. a nemzetközi pénzpiacokon már jó ideje olyan jelentősek - rövid időszakon belül - a „kilengések”, hogy azok a heti egyszeri kiigazítással csak nehezen és pontatlanul követhetők. a magyar vállalatok bővülő külpiazi tevékenységéhez tehát szükséges a rugalmasabb és pontosabb árfolyam-orientáció.

a szabályozó-rendszernek elsősorban a hatékonyság növelését célzó továbbfejlesztéséhez a napi árfolyamjegyzés jól illeszkedik. ez is hozzájárul a gazdálkodás külpiazi érzékenységének növeléséhez, a külkereskedelmi szerződések valutanemének gondosabb mérlegeléséhez. kétségtelen ugyanakkor, hogy a napi árfolyam-változtatás növeli a vállalatok számára az ugynevezett árfolyam-kockázatot is. ezért az érdekelt szervek - így például a bank és az állami biztosító - dolgoznak a kockázat kivédésért, mérséklésért szolgáló eszköztár bővítésén, átalakításán, többek között az ugynevezett határidős árfolyamjegyzés lehetőségének megteremtésén.

a magyar nemzeti bank az év végéig még két alkalommal jegyez deviza- és valutaárfolyamokat. a december 25-ével érvénybe lépő és december 30-ig érvényben maradó árfolyamok a december 24-i napilapokban jelennek meg. az év végi zárlati számviteli munkákhoz, a reális értékelés végett december 31-ével újabb jegyzés lesz. ezek az árfolyamokat aznap közzéteszik, és január 1-én és 2-án is érvényben lesznek. /folyt.t köv./

pf/rj/il/kö

00.15 211284 2515

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

napi árfolyamjegyzés /2. rész/

január 3-án a bank megkezdi a napi árfolyamjegyzést. a hiteles árfolyamokat a bankszervek hivatali helységeiben kifüggesztik, és azokat a magyar hírlap folyamatosan közli. az árfolyamok emellett a magyar posta e célra külön kijelölt telexvonalain is hozzáférhetőek, mégpedig már az érvényességet megelőző napon, délután 15 órától. a telexvonalak nemcsak magyarországról, hanem a legtöbb európai országból is hívhatóak. az árfolyamokat kiadja a magyar távirati iroda, közli a televízió képujsága, illetve a szerkesztőségek döntésétől függően az országos és a megyei napilapokban is megjelennek. /mti/

pf/rj/il/kö jf olt
00.16 211284 0666

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

aranyvasárnapra készül a kereskedelem /1. rész/

1984. december 21. - a kereskedelem áruval feltöltött polcokkal, megerősített eladógárdával készül az aranyvasárnapra, a vásárlók idei utolsó nagy rohamára. a legforgalmasabb áruházakban, üzletekben a pultok mögé állnak irodai dolgozók, a nyugdíjasok, s az erre vállalkozó egyes-én lévő kismamák. több helyütt pótpénztárakat állítanak be, hogy csökkentsék a zsúfoltságot. nagy forgalomra számítanak a kereskedelmi vállalatok, noha az aranyvasárnapot ezuttal csak egy nap választja el a karácsonyi ünnepektől. sokan azonban arra számítanak, hogy esetleg a korábban hiányzó árucikkek közül is vásárolhatnak majd ezen a napon.

az ország 36 centrum áruházában mintegy 2 milliárd forint értékű ajándékozásra alkalmas árucikkkel várják a vevőket. a kínálat a tavalyinál jobb kötöttárukból, valamint üveg- és porcelántárgyakból, de széles választékban kaphatók konfekcióáruk, csizmák, kesztyűk, esernyők, asztalterítők és kozmetikai termékek is. a játékosztályok polcát is feltöltik, bár a legkeresettebb termékek közül már kevesebb lesz mint az elmúlt napokban. a híradástechnikai készülékek kínálata a centrum áruházakban az elmúlt hetekéhez hasonló, van néhány típusú zsebrádió, többfajta háztartási gép és akadnak drágább híradástechnikai termékek is.

a skála budapest nagyáruházban 20 százalékkal nagyobb forgalmat várnak aranyvasárnapra, mint az elmúlt esztendőben, s arra számítanak, hogy különösen az engedélyes áruk - a különféle hűtőszekrényeknek, mixergépeknek, pulóvereknek, autóskabátoknak, játékoknak - lesz nagy keletje. emellett igényesebb, és természetesen drágább termékekkel, egyebek közt autós hi-fi hangfállal, video-kazettákkal és jugoszláv hanglemezekkel is kirúkkol aranyvasárnap a skála nagyáruház. a skála metróban 250 millió forint értékű divatáruval, játékkal és műszaki cikkel várják a vevőket, s a bizományi osztályon egyedi híradástechnikai cikkek is kaphatók. az órs vezér téri skála prizma áruházban választékos a játékkínálat: még kapható az eddig is sikert aratott ekopoli gazdálkodási társasjáték, valamint az origo építő-játék. ezen kívül mini barkácsgépet, valamint számos importált elektromos kéziszerszámot kínálnak a vásárlóknak.

a szivárvány áruházában és üzleteiben különösen sportszerekből széles a választék, aranyvasárnap is elegendő korcsolya, siléc és szánkó áll a vevők rendelkezésére. a műszaki osztályokon rádiókból és magnókból közepes a választék, színes televízió valószínűleg aranyvasárnap sem lesz kapható. /folyt. köv./

mg/zsu/gw
00.16 211284 2560

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

aranyvasárnapra készül ... /2. rész/

a ravill kereskedelmi vállalat a héten több termékből feltöltötte raktárait, és az üzletekbe is szállítottak egyebek közt színes televíziókat, fekete-fehér készülékeket. ezekből várhatóan még aranyvasárnap is lesz, bár a színes készülékekhez csak azoknak a vevőknek egy része jut hozzá, akik ezt már korábban előfizették. ugyancsak a héten szállítottak az üzletekbe import híradástechnikai cikkeket, köztük néhány újdonságot. az igényeket azonban ezekből sem tudják maradéktalanul kielégíteni.

a játékboltokban aranyvasárnap is nagy forgalomra számítanak. a fővárosi 26 triál üzlet 180 millió forintos árukészlettel várja a vevőket, s bár a választék nem csökkent, a keresett cikkek is kaphatók, többféle játékból a mennyiség feltehetően kevés lesz. hangszer és sportszer még van elegendő a triál raktáraiban, a boltok utánpótlási igényeinek is eleget tudnak tenni. bevált a triál kertész utcai idényboltja is, ahol a téli sportszerekből még igen bőséges a választék. /mti/

mg/zsu/sl/gw olt
00.17 211284 1051

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

oroszlányi bányászbrigád kimagasló teljesítménye

1984. december 21. - a hazai szénbányászatban eddig példa nélküli teljesítményt ért el az oroszlányi szénbányák déli bányáüzemében dolgozó babirák jános brigádja. az év eleje óta 4000 méter hosszúságú föld alatti vágatot hajtott ki a három műszakban egymást váltó 45 tagú kollektíva.

a kiváló teljesítményéről országosan is ismert brigád eredetileg az idén 3000 méter vágat építését tervezte, a felszabadulás évfordulója és a xiii. pártkongresszus tiszteletére azonban felajánlotta, hogy az esztendő végéig eléri a 4000 méteres vágathajtási csúcst. a vállalatást most határidő előtt teljesítették.

az oroszlányi babirák-brigád az elmúlt években is többször állított fel rekordot. kimagasló eredményeit többek között annak köszönheti, hogy munkáját példamutatóan megszervezi, s így kapkodás,

főlegesen erőfeszítés és hajrák nélkül, biztonságos körülmények között éri el az átlagon felüli teljesítményeket.

az ideai 4000 méter vágat kihajtásával folyamatosan elegendő termelő munkahelyet készítettek elő a szelődcsapatoknak, és nem kis szerepük van abban, hogy a déli bányüzem már teljesítette egész éves mennyiségi tervét. /mti/ ráb/wné/az/gw olt
00.17 211284 1224

-. -

sb0015 4 150 mtib1015

sikeres esztendő a kohászatban /1. rész/

1984. december 21. - két évi hullámvölgy után - melyben szerepe volt a világ kohászati válságának is - kilábal a veszteségből az idén a dunai vasmű, s előreláthatóan százmillió forintot meghaladó nyereséggel zárja az esztendőt. föllendülésről tudósítanak az mti munkatársai diósgyőrből és ózdról is.

a dunai vasmű - a magyar kohászat legnagyobb vállalata - 1984-ben 17 milliárd forint termelési értéket állít elő; 130 ezer tonnával több acélt termelt, és így 70 ezer tonnával több hengerelt árut szállíthat a konvertibilis elszámolási piacra, 30 ezer tonnával többet a belföldi felhasználóknak. továbbfeldolgozó üzemei a tavalyinál lényegesen több jó minőségű s értékes terméket - acélprofilt, spirálcövet, könnyűacél szerkezetet, lemezradiátort - készítettek, amelynek egy része szintén a tőkés piacon talált vevőre, jelentősebb hányada pedig a hazai felhasználóknak jutott. a kohászati kombinát jelentős erőfeszítéseket tett nehéz pénzügyi helyzetének javítására, a minőségi színvonal emelésére, a termékek gazdaságosabb előállítására. üzembe állították a meleghengeremű korszerű lefejtő-daraboló sorát, amellyel évente 300 ezer tonna pontos méretű, szép felületű táblalemezt tudnak készíteni. a folyamatos acélöntőműben - ahol az év végéig több mint egymillió tonnányi bugát öntenek - mintegy 10 százalékkal javították az anyagkihozataalt, ami azt jelenti, hogy emyivel több hengerelt terméket gyárthattak. az év utolsó negyedében kezdték meg a salakhányó kitermelését; az innen kinyerhető „fémtiszta”, vas értéke évi 350 millió forint. sokat javít a vasmű helyzetén, hogy az elmúlt években csaknem negyven féle, különböző minőségű acél gyártását vezették be, illetve kísérletezték ki, s ezeket a hazai és külföldi megrendelők mindinkább megismerik, és új, korszerű termékeik gyártásához meg is rendelik.

a diósgyőri Lenin kohászati művek az idén nem kisebb célt tűzött maga elé, mint azt, hogy a belső tartalékok feltárásával megszünteti a vállalati veszteséget. az idei terv a hazai feldolgozó vállalatok ellátása mellett a szocialista exportkötelezettségek hiánytalan teljesítését, a konvertibilis export fokozását, a termékszerkezet korszerűsítését, a hatékonyság növelését és a takarékoskosságot irányozta elő. a vállalat dolgozóinak megfeszített munkája - amelynek újabb lendületet adott a kibontakozó kongresszusi és felszabadulási munkaverseny - azt eredményezte, hogy elérhető közelségbe került a cél: a veszteségmentes gazdálkodás elérése; a 16 ezer embert foglalkoztató gyáróriás - amelyben több mint ezer szocialista brigád működik - tiszta lappal vághat neki az 1985-ös esztendőnek. /folyt. köv./ az/gg/mz
00.18 211284 2683

-. -

sb0016 4 150 mtib1016

sikeres esztendő a kohászatban /2. rész/

az erőfeszítések eredményeként a Lenin kohászati művek már december 12-re teljesítette 13,8 milliárd forintos árbevételi tervét, s az év végéig csaknem 15 milliárdos árbevételre számítanak. a különböző tőkés piacokra a tavalyinál 48 százalékkal több, összesen 264 ezer tonna kohászati terméket, zömében hengerelt árut szállítanak. a különleges minőségű acélokat gyártó kombinált acélmű uhp kemencéje és az asea üstmetallurgia már teljesítette éves tervét, és ezekben a napokban már a jövő évi exportmegrendelésekre gyártja termékeit. a nagyüzem, termékszerkezetét korszerűsítve, 38 százalékkal növelte az ötvözött gyártmányok arányát. a termelékenység 9 százalékkal emelkedett az lkm-ben, s a tervezett 300 millió forintos anyagmegtakarítással szemben 343 milliót könyvelhetnek el.

számottevően javult az ózdi kohászati üzemek helyzete is. a vállalatnál nagyjelentőségű, kiemelt beruházást fejeztek be az idén: elkészült a több mint kétmilliárd forint költséggel megépített salakfeldolgozómű. az anyag- és energiatakarékos technológiák megvalósítását szolgáló kormányprogram keretében újabb fejlesztésekbe kezdenek, ezek közül az egyik legfontosabb az acélgyártó kemencék üzemét korszerűsítő eljárás bevezetése. gondot fordítottak a belső irányítási, érdekeltségi és szervezési rendszer megújítására; az eredmény: a gazdaságosabb termelés, a rugalmasabb készáru-ellátás. a gyár 1984-ben megerősítette külpiaci pozícióját: az idén értékesített 945 ezer tonna készáruból 330 ezer tonnányi -

bel

- 16 -

1984.12.21.

rekordmennyiségű - terméket értékesített a konvertibilis elszámolási piacokon, s 67 ezer tonnányi gyártmányt exportált a szocialista országokba. a tőkés export-import arány, ami eddig is pozitív volt, az idén tovább javult. /mti/

sas/tre/gg/az/mz olt

00.19 211284 1798

-. -

sb0017 4 150 mtib1017

magyar közreműködéssel penicillin-üzem épült albániában

1984. december 21. - magyar közreműködéssel épült penicillin-üzemet adtak át az albániai tiranában. a vegyterv, a biogal és a chemokomplex részvételével elkészült üzem évente 5.900 kilogramm penicillin-féltermék, illetve -végtermék gyártására alkalmas. a magyar szakemberek a helyszínen a gyártásnál is segítséget nyújtanak. /mti/

pf/zsu/sl/mz olt

00.19 211284 0422

-. -

sb0018 4 150 mtib1018

építették a győriek

1984. december 21. - telteljesítette idei budapesti és főváros-környéki lakásépítési tervét a győr-sopron megyei állami építőipari vállalat: az előirányozottnál 55 lakással többet, összesen 691 új otthont építettek - a legtöbbet gazdagréten -, és husz iskolai tantermet is átadtak. munkájuk értéke meghaladja a 400 millió forintot.

érden egy több mint 400 lakásból álló lakótelepet építenek, ahol lesz majd óvoda és bölcsőde is; 150 lakás már elkészült.

az új épületek elemei a győri házgárban készültek, a panel nagyrészt a dunán szállították az építkezések közelében levő kikötőbe, ilymódon jeletoesen csökkent a szállítási költség.

bel

- 17 -

1984.12.21.

győri elemekből épült vácott is az idén 100 lakás, ezeket azonban a pest megyei állami építőipari vállalat dolgozói szerelték össze. /mti/

cser/gg/az/mz olt

00.20 211284 0849

-. -

sb0019 4 150 mtib1019

exportbővítő fejlesztés a moköt-ben

1984. december 21. - megérkezett az első külföldi gépszállítmány a mosonmagyaróvári kötöttárugyárba annak a fejlesztésnek keretében, amelyre exportbővítés céljából vállalkozott a vállalat. a több mint 140 millió forintos fejlesztési összeget kizárólag gépekre költik. a technológiai korszerűsítés a kötéstől a kikészítésig a gyártási folyamatnak valamennyi fázisát érinti. vásárolnak egyebek között különleges mintázásokra alkalmas körkötőgépeket, kelmeterítő- és szabásgépeket, konfekcionáló berendezéseket, bolyhozót, folyamatos mosógépet és egy automata festék-konyhát.

a korszerű berendezés fogadására már jóelőre felkészültek, így megérkezésük után nyomban munkába tudják állítani a gépeket. a szerelést márciusban fejezik be, s az új berendezéseken jövőre már 142 ezer sport- és szabadidőruhát készítenek, 130 ezret nyugati exportra. a teljes felfutás évében, 1987-ben a jelenleginél 570 ezerrel több sportruházati cikket állítanak elő, 520 ezret a tőkés piacokra. a konfekcionált termékekhez szükséges kelmén kívül évente 21 tonna körkötött kelmét is szállítanak külföldre. /mti/

mzs/sza/kö az olt

00.20 211284 1164

-. -

sb0020 4 150 mtib1020

elkészültek a székesfehérvári téglagyár biogáz-üzeme

1984. december 21. - a jövőben biogázzal szárítják égetés előtt a téglát a közép-dunántúli téglaiipari vállalat székesfehérvári téglagyárában, s ezzel fűtik a szociális helyiségeket is - elkészült a gyár 2 millió forintos beruházással létrehozott biogáz-üzeme. a gazdaságos megoldásra az adott lehetőséget, hogy a téglagyár szomszédságában van a város egykori, 11 hektáros szeméttelpe, melyet az agyagtermelés meddőjével lefedtek. az így nyert biogázmezőn 74 kutat nyitottak, amelyekből folyamatosan szivattyúzzák a képződő gázt, s továbbítják a gyárba.

a közepes fűtőértékű gázból naponta mintegy kétezer köbmétert használnak fel. a létesítmény költségei másfél-két esztendő alatt térülnek meg, s a számítások szerint tizenöt éven át működhet folyamatosan a székesfehérvári szeméttelpepre épített biogáz-kinyerő berendezés. /mti/

sas/fnné/az/gw olt
00.21 211284 0924

--

sb0021 4 150 mtib1021

évvárás a kaposvári ruhagyárban

1984. december 21. - péntektől szabadságon vannak a kaposvári ruhagyár dolgozói; idei tervüket teljesítették, a legközelebbi munkanap: 1985. január 2-a. a teljesítmény értékét növeli, hogy a hazai és exportmegrendelésekből adódó sokféle követelmény miatt gyakran kellett változtatni a technológián, átállítani a gépeket s a munkaszervezetet, átcsoportosítani a dolgozókat, és nemegyszer szükség volt a hétvégi műszakokra is. termékeik keresettek a határokon túl: 75 ezer férfi- és női kabátot szállítottak a szovjetunióba, férfiöltönyöket, zakókat, női kabátokat és kosztümöket angliába, az egyesült államokba, hollandiába, kuvaitba és libiába. /mti/

káp/gg/az/mz olt
00.21 211284 0718

--

sb0022 4 150 mtib1022

csepeli fémmű: fémszalagok exportra

1984. december 21. - az idén lényegesen növelte a méretpontos és kiváló minőségű fémszalagok gyártását a csepeli fémmű: 30 százalékkal többet szállítottak partnereiknek ebből a termékből, mint négy évvel ezelőtt, amikor kapacitásbővítő beruházásuk teljesen elkészült, és felfuttatták a termelést.

a csepeli fémszalagok ma már nem csak a hazai feldolgozóiparban keresettek, hanem a legigényesebb külföldi piacokon is, így az 1984-ben előállított 2350 tonna termék nagyobb részét exportálták. a kivitel az elmúlt három-négy évben megháromszorozódott, jelenleg a vállalat legnagyobb megrendelői amerikai cégek. ezt a piacot csak rendkívül gondos előkészületekkel tudták meghódítani, miután a szigorú szabvány-előírásoknak eleget tettek. a vállalat öntői, hengerészei, hőkezelői, ollósai és kikészítői összefogtak, és az időközben beszerzett, kiváló minőséget garantáló felületkezelő gépsorok kezelését rekordgyorsasággal megtanulták. korábban nagyon sok volt az öntési és hengerlési selejt, egész tételeket kellett ujragyártani. az új gépekkel a hőkezelés után, a készrengergelés előtt hántolják tisztára a szalag felületét, tehát az esetleges minőségi hibák már az utolsó munkafázis előtt megmutatkoznak. /mti/

sz/fe/sr/mz olt

00.22 211284 1285

--

sb0023 4 170 mtib1023

nyílnak az orchideák

1984. december 21. - nyílnak az orchideák a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem botanikus kertjében. a közép- és dél-amerikában honos, illatos cattedeya-fajok és fajták püspöklila és fehér színben pompáznak. papucs alakú virágot hoztak a himalája lejtőin honos paphiopedilumok, s szirmot bontottak a püspöklila színű, pillangó alakú dendrobiumok is.

a debreceniek nagy számban keresik fel a botanikus kertet, hogy a különlegességekben gyönyörködjenek. a szakemberek bemutatókat és ismertetőket is tartanak a látogatóknak. /mti/

szü/éva/az/gw olt
00.23 211284 0594

--

sb0024 4 160 mtib1024

monográfia készül az ötvös Loránd tudományegyetem történetéről

1984. december 21. - kétkötetes monográfia készül az ötvös Loránd tudományegyetem történetéről abból az alkalomból, hogy az intézmény jövőre ünnepi fennállásának 350. évfordulóját.

a jubileumi eseményre megjelenő kiadványt az egyetem tanárai, kutatói írják, s 1635-től, az alapítás idejétől kezdődően kísérik figyelemmel az oktatási intézmény életét egészen 1985-ig.

a monográfia első része az egyetem multját Magyarország történetének tükrében tárgyalja. az intézményt a mai csehszlovákia területén lévő nagyszombatban alapította meg a xvii. században pázmány Péter, esztergomi érsek, Magyarország primása. az alapításkor az országban nem volt egyetem. a középkori magyar felsőfokú intézetek a xvi. században elsorvadtak, s felsőfokú tanulmányokat a fiatalok csak külföldi egyetemeken folytathattak.

a nagyszombati pázmány Péter tudományegyetemen a magas színvonalú munkát kezdettől fogva kollégium, nagy könyvtár és nyomda segítette. az eredetileg csak bölcsészeti és hittudományi karból álló intézményben 1667-ben létesült jogtudományi fakultás. a xviii. század második felében II. József rendeletére - a bölcsészeti karon belül - megszervezték a mérnökképzést is. a reformkorban és 1850-es években nemcsak a nemzeti öntudatot ébren tartó és óvó human tudományok értek el nagy eredményeket, hanem a természettudomány és orvostudomány is európai rangra emelte a még 1777 augusztusában budára, majd 1784-ben Pestre költözött egyetemet. a kiegyezés utáni időszakban az intézmény nagyszabású fejlődésnek indult, a korábban csak előadásokra támaszkodó oktatást segítette 1886-tól a szemináriumi rendszer bevezetése és az 1895-ben létrehozott ötvös kollégium. az egyetem a századvégén nyílt meg a nők előtt, de igazából csak későbbi korokban hárult el minden akadály tanulmányaik elől.

a felszabadulás után, 1950-ben az intézményt ötvös Lorándról, az egyetem volt tanáráról, világhírű tudósról nevezték el. ebben az időszakban kettévált a bölcsészeti kar, és megalakult a természettudományi kar. az 1950-ben külön vált hittudományi karból önálló hittudományi akadémia lett, a következő évben az orvosi kar különálló orvostudományi egyetemmé fejlődött. 1946-47-ben megindult az esti, 1951-ben pedig a levelező tagozatos képzés. megvalósult a tudós- és a szakképzés már régóta esedékes különválasztása. ma az egyetem postgraduális oktatással segíti már végzett hallgatóit szakmai és tudományos továbbfejlődésükben.

a monográfia második kötete a karok kialakulásának történetével foglalkozik. /mti/

lg/km/gw olt
07.46 211284 2619

B/L

sb0025 4 160 mtib1025 /közönségszolgálat/

az üzletek ünnepi nyitvatartása /1. rész/

1984. december 21. - a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának tájékoztatása szerint az üzletek ünnepi nyitvatartása a következőképpen alakul:

december 24-én, hétfőn valamennyi másfél- és kétműszakos élelmiszerbolt - a hétfőn egyébként zárva tartók is -, minden csarnok, piac a nyitás idejétől, de legkésőbb reggel 7 órától 14 óráig, az édesség- és dohányboltok ugyancsak 7-től 14 óráig, a vendéglátóhelyek 15 óráig tartanak nyitva. a pályaudvarok környékén lévő éttermek zárási időpontja szükség szerint meghosszabbítható; minden más üzlet, áruház, beleértve a skála, a skála metró és a corvin áruház élelmiszerosztályait, zárva tart.

december 25-én, kedden a virágboltok a vasárnapi, a vendéglátóhelyek a szombati nyitvatartást alkalmazzák. minden más üzlet zárva tart.

december 26-án, szerdán a dohány-, az édesség- és a virágboltok, a vendéglátóhelyek a vasárnapi nyitvatartás szerint üzemelnek. minden más üzlet zárva tart.

december 27-én és 28-án valamennyi kereskedelmi egység a hétköznapi rend szerint fogadja a vásárlókat.

december 29-én, szombaton valamennyi élelmiszerüzlet - a hétfői napon zárva tartók is -, a csarnokok és a piacok 19 óráig tartanak nyitva. az ennél később záró élelmiszerboltok a szokásos pénteki nyitvatartásnak megfelelően üzemelnek. az iparcikk-, a ruházati- és a dohány-, valamint az édességboltok ugyancsak a pénteki rend szerint fogadják a vásárlókat. a virágüzletek és a vendéglátóhelyek a szombati rend szerint tartanak nyitva.

december 30-án, vasárnap valamennyi élelmiszerüzlet, csarnok és piac 14 óráig üzemel. a szombati napokon a meghosszabbított nyitvatartásra kijelölt élelmiszerboltok szombati nyitvatartásuk szerint várják a vásárlókat. a virágboltok vasárnapi, az édesség- és a dohányboltok pénteki, a vendéglátóhelyek szombati rend szerint lesznek nyitva, minden más üzlet, így a skála, a skála metró és a corvin áruház élelmiszerosztálya is zárva tart.

B/L

sb0024 4 160 mtib1024

monográfia készül az eötvös Loránd tudományegyetem történetéről

1984. december 21. - kétkötetes monográfia készül az eötvös Loránd tudományegyetem történetéről abból az alkalomból, hogy az intézmény jövőre ünnepi fennállásának 350. évfordulóját.

a jubileumi eseményre megjelenő kiadványt az egyetem tanárai, kutatói írják, s 1635-től, az alapítás idejétől kezdődően kísérik figyelemmel az oktatási intézmény életét egészen 1985-ig.

a monográfia első része az egyetem multját Magyarország történetének tükrében tárgyalja. az intézményt a mai csehszlovákia területén lévő nagyszombatban alapította meg a xvii. században pázmány Péter, esztergomi érsek, Magyarország primása. az alapításkor az országban nem volt egyetem. a középkori magyar felsőfokú intézetek a xvi. században elsorvadtak, s felsőfokú tanulmányokat a fiatalok csak külföldi egyetemeken folytathattak.

a nagyszombati pázmány Péter tudományegyetemen a magas színvonalu munkát kezdettől fogva kollégium, nagy könyvtár és nyomda segítette. az eredetileg csak bölcsészeti és hittudományi karból álló intézményben 1667-ben létesült jogtudományi fakultás. a xviii. század második felében II. József rendeletére - a bölcsészeti karon belül - megszervezték a mérnökképzést is. a reformkorban és 1850-es években nemcsak a nemzeti öntudatot ébren tartó és óvó human tudományok értek el nagy eredményeket, hanem a természettudomány és orvostudomány is európai rangra emelte a még 1777 augusztusában budára, majd 1784-ben Pestre költözött egyetemet. a kiegyezés utáni időszakban az intézmény nagyszabású fejlődésnek indult, a korábban csak előadásokra támaszkodó oktatást segítette 1886-tól a szemináriumi rendszer bevezetése és az 1895-ben létrehozott eötvös kollégium. az egyetem a századvégén nyílt meg a nők előtt, de igazából csak későbbi korokban hárult el minden akadály tanulmányaik elől.

a felszabadulás után, 1950-ben az intézményt eötvös Lorándról, az egyetem volt tanáráról, világhírű tudósról nevezték el. ebben az időszakban kettévált a bölcsészeti kar, és megalakult a természettudományi kar. az 1950-ben külön vált hittudományi karból önálló hittudományi akadémia lett, a következő évben az orvosi kar különálló orvostudományi egyetemmé fejlődött. 1946-47-ben megindult az esti, 1951-ben pedig a levelező tagozatos képzés. megvalósult a tudós- és a szakképzés már régóta esedékes különválasztása. ma az egyetem postgraduális oktatással segíti már végzett hallgatóit szakmai és tudományos továbbfejlődésükben.

a monográfia második kötete a karok kialakulásának történetével foglalkozik. /mti/

lg/km/gw olt
07.46 211284 2619

B/L

sb0025 4 160 mtib1025 /közönségszolgálat/

az üzletek ünnepi nyitvatartása /1. rész/

1984. december 21. - a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának tájékoztatása szerint az üzletek ünnepi nyitvatartása a következőképpen alakul:

december 24-én, hétfőn valamennyi másfél- és kétműszakos élelmiszerbolt - a hétfőn egyébként zárva tartók is -, minden csarnok, piac a nyitás idejétől, de legkésőbb reggel 7 órától 14 óráig, az édesség- és dohányboltok ugyancsak 7-től 14 óráig, a vendéglátóhelyek 15 óráig tartanak nyitva. a pályaudvarok környékén lévő éttermek zárási időpontja szükség szerint meghosszabbítható; minden más üzlet, áruház, beleértve a skála, a skála metró és a Corvin áruház élelmiszerosztályait, zárva tart.

december 25-én, kedden a virágboltok a vasárnapi, a vendéglátóhelyek a szombati nyitvatartást alkalmazzák. minden más üzlet zárva tart.

december 26-án, szerdán a dohány-, az édesség- és a virágboltok, a vendéglátóhelyek a vasárnapi nyitvatartás szerint üzemelnek. minden más üzlet zárva tart.

december 27-én és 28-án valamennyi kereskedelmi egység a hétköznapi rend szerint fogadja a vásárlókat.

december 29-én, szombaton valamennyi élelmiszerüzlet - a hétfői napon zárva tartók is -, a csarnokok és a piacok 19 óráig tartanak nyitva. az ennél később záró élelmiszerboltok a szokásos pénteki nyitvatartásnak megfelelően üzemelnek. az iparcikk-, a ruházati- és a dohány-, valamint az édességboltok ugyancsak a pénteki rend szerint fogadják a vásárlókat. a virágüzletek és a vendéglátóhelyek a szombati rend szerint tartanak nyitva.

december 30-án, vasárnap valamennyi élelmiszerüzlet, csarnok és piac 14 óráig üzemel. a szombati napokon a meghosszabbított nyitvatartásra kijelölt élelmiszerboltok szombati nyitvatartásuk szerint várják a vásárlókat. a virágboltok vasárnapi, az édesség- és a dohányboltok pénteki, a vendéglátóhelyek szombati rend szerint lesznek nyitva, minden más üzlet, így a skála, a skála metró és a Corvin áruház élelmiszerosztálya is zárva tart.

B/L

bel

- 22 -

1984.12.21.

december 31-én, hétfőn a vendéglátóhelyek közül az éttermek és a vendéglátóipari szórakozóhelyek 1985. január 1-én hajnali 5 óráig, minden más vendéglátó egység szombati nyitvatartás szerint üzemel, de legfeljebb éjjel 1 óráig tart nyitva. a dohány-, a virág- és az édességboltok a vasárnapi nyitvatartás szerint fogadják a vásárlókat /az édességboltok legfeljebb 18 óráig/. minden más üzlet zárva tart ezen a napon. /folyt. köv./

-ri/kö/km/gw
07.47 211284 2451

--

sb0026 4 160 mtib1026 /közönségszolgálat/

az üzletek ünnepi nyitvatartása /2. rész/

1985. január 1-én, kedden a dohány-, a virág- és az édességboltok, valamint a vendéglátóhelyek a vasárnapi rend szerint üzemelnek. minden más üzlet zárva lesz.

január 2-án, szerdán valamennyi kereskedelmi üzlet, áruház, valamint vendéglátó hely a szokásos szerdai rend szerint fogadja a lakosságot.

a kijelölt vendéglátóhelyek december 25-én, 26-án és 31-én, valamint 1985. január 1-én tejet, kenyeret és péksüteményt árusítanak.

az utazási irodák, idegenforgalmi hivatalok a szombati, a vasárnapi és az ünnepnapok szerint tartanak nyitva. /mti/

-ri/kö/km/gw olt
07.47 211284 0646

BA

--

bel

- 23 -

1984.12.21.

sb0027 4 160 mtib1027

új művelődési intézmények baranyában

1984. december 21. - a nehezebb gazdasági körülmények között is tovább bővült, korszerűsödött az idén baranya kulturális intézményhálózata. a tanácsok és más fenntartó szervek ugyanis arra törekednek, hogy - ha a kívánatosnál lassabb ütemben is - tervszerűen folytatódjék a lakosság művelődését közvetlenül szolgáló létesítmények gyarapodása. az év folyamán tíz jelentősebb kulturális intézmény nyitotta meg kapuit pécselt és a megye más településein.

harkányban elkészült az új művelődési ház, s így végre megfelelő körülmények között rendezhetik meg az élénk forgalmu üdülőhely kulturális eseményeit. a házban kapott helyet a nagyközség könyvtára és házasságkötő terme is. pécselt megnyitott a szakszervezetek új könyvtára, amely száznál több üzemi könyvtárat lát el. siklóson kerámia alkotóházzá alakították át a xviii. századi volt kolostorépületet. falai között kerámia kiállítás fogadja a látogatókat, udvarán szabadtéri hangversenyeket rendeznek.

a horvátok lakta kásádon nemzetiségi tájház nyitott: egy népi műemlékké nyilvánított szép parasztházban helyezték el a falu horvát néprajzi és népművészeti gyűjteményét. siklós a néhány éve elhunyt simon béla munkácsy-dijas festőművész életművét bemutató képtárral gazdagodott. pécselt új kisgaléria kezdte meg működését: elsősorban a mecsek-alján élő képző- és iparművészek munkáit mutatja be a közönségnek. az idén avatták fel az apáczaai csere jános nevét viselő nevelési központot is a megyeszékhelyen; az új típusú közintézményhez művelődési ház és könyvtár tartozik, s ott működik a városi televízió is.

új látnivalókkal gyarapodott a nevezetes muzeum utca pécselt: az amerigo tot muzeummal, amely a rómaiában nemrég elhunyt világhírű szobrászművész alkotásainak adott helyet, és a nemes endre muzeummal, amely a stockholmban élő neves festőművész munkáit mutatja be. az idén nyitott meg a felújított és átrendezett néprajzi muzeum is a baranyai megyeszékhelyen. /mti/

igó/bné/-vi az olt
08.07 211284 2007

BA

--

1984.12.21.

- 24 -

bel

sb0028 4 150 mtib1028

ujabb szociális otthon tolnában

1984. december 21. - kétszázal növelik tolna megyében a szociális otthoni helyek számát a jelenlegi ötéves terv során. a meglévő intézmények bővítése mellett két új szociális otthon nyílt, a már korábban átadott paksi után most elkészült decsi is, a sárköz legnagyobb községében, decsen a kihasználatlan általános iskolai kollégiumot alakították át 80 személyt befogadó szociális otthonná. a szépen felújított épületben a lakószobák két-három, illetve négyágyasak; külön helyezik el az állandó fekvőbetegeket, a beköltöző lakókat kertre néző nagy veranda és több társalgó is várja. az új otthon átadásával lehetővé válik, hogy a sárpilisi hátrahagyott intézményt mozgássérültek szociális otthonává alakítsák át.

/mti/
gem/-vi az olt
08.20 211284 0773

--

sb0029 4 180 mtib1031

a Lottó nyerőszámai

1984. december 21. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a csepeli munkásotthonban megtartott 51. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

17, 21, 34, 49, 60.
/mti/
ka/-vi olt
10.45 211284 0254

BA

--

1984.12.21.

- 25 -

bel

sb0030 4 150 mtib1032

nem megy a gőzös kanizsára

1984. december 21. - százhuszonnégy évvel ezelőtt, 1860-ban futott be az első vonat a nagykanizsai vasutállomásra. a déli vaspálya társaság által épített vasút valósággal forradalmasította az áru- és személyszállítást, fellelendítette nagykanizsa üzleti életét: kereskedő- és bankházak alakultak. a sokszor megénekelte gőzös december 21-től nem megy többé kanizsára: dízel mozdonyok veszik át a szerepét. az utolsó gőzöst - amely balatonszentgyörgyről vegyes vonatot vontatott - pénteken ünnepélyesen fogadták, majd a mozdony méltóságteljesen bevonult a fűtőházba. a „nyugdíjazott”, lokomotív sorsáról később döntenek.

mo. stantól kezdve dízel mozdonyok viszik a teher-, személy- és gyorsvonatokat a budapest-nagykanizsai vonalon. a még korszerűbb vasúti vontatást a budapest-nagykanizsa vasútvonal tervezett villamosítása jelenti majd. /mti/
tóa/kné,ká -vi olt
10.50 211284 0906

--

sb0031 4 130 mtib1033

koszoruzás - bajcsy-zsilinszky endre

1984. december 21. - szarvason, bajcsy-zsilinszky endre szülővárosában, a politikus halálának 40. évfordulója alkalmából pénteken koszoruzási ünnepséget rendeztek. a város főterén álló mellszobor talapzatán és szülőházánál a város politikai, társadalmi szervezeteinek képviselői helyezték el a koszorukat.

/mti/
bty/ke,ká -vi olt
10.58 211284 0383

BA

--

sb0032 4 130 mtib1034 /felhasználható 14 órától!/
 két vízmű három községnek

1984. december 21. - két vízművet avattak pénteken vas megyében - az egyik pácsony községet, a másik pedig bobát és nemeskocsot látja el egészséges, vezetékes ivóvízzel.

pácsonyban az iható vizet egy mélyfurású kut és egy viztorony adja, illetve juttatja el 2,5 kilométer hosszú vezetéken 135 helyre. a vízmű költsége 10,4 millió forint volt, ebből a lakosság 3,2 milliót vállalt.

a bobát és nemeskocsot ellátó vízmű ugyancsak mélyfurású kutból táplálkozik, s ehhez kétszáz köbméteres viztorony csatlakozik. a hálózat hossza 8,5 kilométer, ezen 396 bekötés található. a 24,8 millió forintos költségből 9,64 milliót vállalt a lakosság és 4,4 milliót adtak a helyi gazdasági egységek. /mti/
 kre/mmé,ká -vi olt
 11.06 211284 0760

sb0033 4 160 mtib1035 /felhasználható: 19 órától !/
 premier, kiállítás a győri kislelud színházban

1984. december 21. - ödön von horváth: mesél a bécsi erdő című kétrészes színművét mutatta be pénteken a győri kislelud színház illés istván rendezésében. a darab azokról a gazdasági válságot megélt, illuzióvesztett kisleludokról szól, akiknek ostobasága, önzése, műveletlensége táplálta a fasizmust. a főbb szerepeket mihályi győző, horváth teri kossuth-díjas és jászai joli mint vendégek, továbbá andresz katalin, áts gyula, baranyai ibolya, tóth tahi máté, rupnik károly és patassy tiber alakították. a díszletet kovács gábor, a jelmezeket hruby mária mint vendég tervezte.

a premierhez kapcsolódóan matusz károly fotóiból nyílt kiállítás a színház márványcsarnokában. a kislelud fotóriportere, az mti tudósítója színházi pillanatok című válogatásában mintegy félszáz fekete-fehér felvételt tár az érdeklődők elé. a gazdag anyag keresztmetszetet ad a kislelud színház és a győri balett utóbbi fél évtizedének produkcióiról. /mti/
 mzs/sza,ká/il olt

11.15 211284 1027
 BA

sb0034 4 130 mtib1036

békemozgalmi aktivisták kitüntetése

1984. december 21. - a x. országos békekonferencia előkészítésében és megrendezésében, valamint a magyar békemozgalom céljainak előmozdításában kiemelkedő munkát kifejtett aktivistákat tüntettek ki pénteken a hazafias népfront belgrád rakparti székházában. a magyar békemozgalom kitüntető jelvényét 127 aktivistának barabás miklós, az országos béketanács főtitkára nyújtotta át. /mti/

gi/fe/il olt
 11.47 211284 0450

sb0035 4 180 mtib1037 /felhasználható 14 órától!/
 a közép-dunavidéki ib elnökségi ülése - a ráckevei dunaág üdülőkörzete

1984. december 21. - a ráckevei /soroksári/ dunaág üdülőkörzetének helyzetével, fejlesztési feladataival foglalkozott pénteken az apajpusztai hajós kastélyban megtartott ülésén a közép-dunavidéki intéző bizottság elnöksége. a testület egyebek között megállapította: az utóbbi esztendőkből egyre többen keresnek kikapcsolódást és pihenést a dunaág menti településeken. a térség közelsége a fővároshoz, kedvező természeti adottságai indokolták, hogy 1973-ban minisztertanácsi határozat született az üdülőkörzet regionális rendezéséről.

a tervek megvalósítása során - mint az ülésen elhangzott - a dunaág fővároshoz legközelebb fekvő, ugynevezett felső szakaszán, ahol a víz fürdésre nem alkalmas, a sportolási lehetőségeket gyarapították. megkezdődött a mederrendezés, s ezzel egyidőben evezős pálya, a csepeli oldalon partvédőmű épült. a hétvégi üdülésre, a kirándulásra a fürdésre és horgászásra leginkább a duna alsó, ráckevei környéki szakasza alkalmas. itt a vendégek fogadására új létesítmények épültek, elkészült a ráckevei keve hotel, a dömsödi pegazus telep, az apajpusztai hajós kastély.

a testület ülésén hangsúlyozták: a ráckevei dunaág az ország egyik legrégebbi, gondosan kezelt és telepített horgászvíze. mintegy 8-10 ezren horgásznak ezen a vidéken, s bár az utóbbi években nem fordult elő számottevő halpusztulás, az állományt időszakonként az oxigénhiány, valamint a nem várt szennyezések veszélyeztetik.

BA

a ráckevei dunaág egyik legfőbb gondja a víz szennyezettsége. a helyzet javítása érdekében a többi között bővítették a délpesti és a szigetszentmiklósi szennyvíztisztítót, megépült a merkur telep és a csepel autógyár tisztítóműve. a tervezett part- és mederszabályozás, valamint a fertőző iszap kotrása azonban - megfelelő beruházási összegek hiányában - mindössze 30 százalékban valósult meg. az alsóbb szakaszon - alapvetően társadalmi munkával - mintegy husz kilométer hosszúságban biológiai partvédőművek épültek. a szennyvízelhelyezés az üdülőkörzetben - néhány rész megoldástól eltekintve - áll^{Vtalo} nosságban megoldatlan.

a testület egyéb környezetvédelmi kérdésekkel is foglalkozott. mint elhangzott: újabb öt természeti értéket jelentő terület védelmét tervezik. elsősorban a duna vízparti növény- és állatvilágát óvják. /mti/

vir,ká/il olt
11.57 211284 2376

--

sb0036 4 160 mtib1038

doktoravatás

1984. december 21. - a gödöllői agrártudományi egyetem tanácsa pénteken ünnepi ülést tartott. ezen harminchat szakembert avattak a mezőgazdasági, illetve a mezőgazdasági műszaki tudomány doktorává. /mti/

vir,ká/il olt
12.00 211284 0249

BA

--

sb0037 4 150 mtib1039

tájékoztató a bélyegkiadásról

1984. december 21. - az idei bélyegkiadásról és a jövő évi tervekről tartottak sajtótájékoztatót pénteken a magyar posta székházában. juhari istvánné szolgáltatási igazgató elmondta: 1984-ben összesen 63 címletű bélyeget jelentettek meg, 254 forint névértékben. történelmi multunk emlékeit, a honfoglaló magyarok használati tárgyait - tarsolylemezeket, korongokat - ujszerű megoldású bélyegsoron mutatták be. a százéves operaházat bélyegsorozattal köszöntötték. a dunaparton épült szállodákat szintén bélyegsorozat mutatta be. mindezekon túl kiadták az eheto gombákat ábrázoló bélyegsört, a blokkok között a szépművészeti muzeumból ellopott festmények reprodukciót, az évforduló-események '84 sorozatban pedig megemlékeztek a munkásmozgalom mártírjairól, kiemelkedő politikai, kulturális és sporteseményekről. a sajtótájékoztató napján jelent meg a zsidó muzeum gyűjteményét bemutató bélyegsorozat, s december 28-án bocsátják ki az év utolsó bélyegsorát, mely különböző védett baglyokat ábrázol.

1985-ben hetvenhárom bélyeget adnak ki, összesen 360 forint névértékben. a motivumbélyegek között bemutatják a duna-hidakat regensburgtól újvidékig. a nemzetközi ifjúsági év alkalmából hét címletű bélyegsoron az ifjúság körében kedvelt - s eddig magyar bélyegen még nem ábrázolt - sportágakat jelenítenek meg. bélyegsor mutatja be a híres ornitológusokat, s ugyancsak bélyegsoron ismerhetik meg az érdeklődők a motorkerékpár százéves történetét. mindezekon túl különleges liliumokat is bemutatnak bélyegeken, s az ópusztaszeri fesztty körképet is bélyegsoron reprodukálják. blokk jelenik meg egyebek között a 90 éves magyar olimpiai bizottságról és a moszkvai vit-ről. hazánk felszabadulásának 40. évfordulóját ünnepi blokk köszönti. a jövőre megrendezendő kulturális fórumról szintén blokkot adnak ki, s az új nemzeti színház, felépítéséhez feláras blokkal járul hozzá a magyar posta. az évforduló-események sorozat keretén belül bélyeggel emlékeznek meg rudas lászló, lukács györgy és ries istván születésének 100. évfordulójáról, a nemzetközi nőnapról, valamint a 350 éves fennállását ünneplő eötvös loránd tudományegyetemről. bélyeg jelenik meg a tótfalusi bibliáról, a turisztikai világnapról és az ökolívivó európa-bajnokságról is. /mti/

bi/ka/sl/il olt
12.10 211284 2306

BA

--

bel

- 30 -

1984.12.21.

sb0038 4 180 mtib1040

itthon a pécsi szíami ikrek egyike

1984. december 21. - ismét itthon van a pécsi szíami ikrek egyike, bálint. csütörtökön este érkezett haza édesanyja és egy orvos társaságában a müncheni gyermeksebészeti klinikáról, ahol előbb szétválasztották az összenőtt ikerpárt, majd további korrekciós műtétet hajtottak végre rajtuk. a hosszú utat repülőgéppel, illetve ferihegyről pécsig mentőautón tette meg a kisfiú minden zavaró körülmény nélkül. jelenleg a pécsi orvostudományi egyetem gyermekklinikáján van, a karácsonyt azonban otthon töltheti a szüleivel. ikertestvére, tamás a müncheni klinikán maradt, az ő hazatérésére a jövő év elején lehet számítani.

a most tizennégy hónapos ikrek közös medencével születtek pécssett. szétválasztásukra dr. waldemar hecke professzor, a müncheni gyermeksebészeti klinika igazgatója vállalkozott, s ez év júniusában sikeresen meg is történt a műtét. októberben és novemberben újból megoperálták bálintot: a medencecsontok összezárásával korrigálták a lábak eddigi rendellenes helyzetét. a korábban oldalhelyzetben volt alsó végtagok ezáltal normális helyzetűre, a test hossz tengelyébe kerültek. a gyermek kedvező egészségi állapota most lehetővé tette, hogy véglegesen hazahozzák. eléje utazott az édesanyja és dr. pinter andrás, a pécsi gyermekklinika docense, aki annakidején elkísérte a szíami ikreket münchenbe és asszisztált a szétválasztásuknál, s a további kezelésüket is irányítja itthon.

a szép, erőteljes, szellemileg fejlett bálintot egy ideig még a pécsi gyermekklinikán tartják. rendszeres fizioterápiás kezeléssel és speciális gyógytornával készítik fel arra, hogy a lábára tudjon állni, megtanuljon járni. rendkívül ritka esetről lévén szó, nincsenek szakirodalmi és tapasztalati ismeretek arról, hogy milyen további beavatkozásokra és milyen hosszú ideig tartó kezelésre lesz még szükség; mindez a következő hónapok során derül ki. mindenesetre néhány napot most a szüleivel és a bátyjával tölthet a kisfiú. ez lesz az első otthoni karácsonya, egy éve ilyenkor ugyanis a klinika lakói voltak az ikrek. a münchenben maradt tamás december elején végezték el a korrekciós műtét első fázisát, amit a jövő év elején követ a befejező operáció és állapota javulásával őt is haza lehet majd hozni pécsre. /mti/

igó/bné, ká/il olt
12.17 211284 2299

BA

..-

bel

- 31 -

1984.12.21.

sb0039 4 130 mtib1041

életmentőt tüntettek ki

1984. december 21. - a minisztertanács szinai tiber miskolci lakosnak az „életmentő emlékérem”, kitüntető jelvényt adományozta.

az idén július 12-én miskolcon a tanácsház tér 13. sz. házban bekövetkezett gázrobbanás idején szinai tiber a környéken tartózkodott, s a robbanást követő percekben azonnal az első emeleti lakáshoz rohant. a törmeléken áthatolva észrevette, hogy az ügyvédi munkaközösség pénztárfülkéjébe beszorult egy sérült, s azonnal kiszabadításához kezdett. kibontotta az ajtót, betörte az ablakot és azon át kimentette körtevényesi lászlóné pénztárost. átadta a mentőknek, akik azonnal kórházba szállították. szinai lászló maga is veszélyben volt, mert a mentés egész ideje alatt a megrongálódott vezetékekből ömlött a gáz és bármikor újabb robbanás történhetett volna.

a kitüntetést pénteken dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke adta át. /mti/

tre/k/il olt
12.22 211284 0940

..-

sb0040 4 160 mtib1042

emlékezés váci mihályra

1984. december 21. - váci mihály kossuth-dijas költő születésének 60. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége koszoruzási ünnepséget rendezett pénteken a farkasréti temetőben.

a sirnál veress miklós józsef attila-dijas költő, a magyar írók szövetsége költői szakosztályának titkára emlékezett az 1970-ben elhunyt pályatárs irodalmi munkásságára. váci mihály művészetében példát adott arra, hogyan kell legyőzni költőnek, s embernek önmagában a gyöngeséget, ha célt talál magának - mondotta. váci mihály célja szülőföldjének, a nyírségnek, az ország egyik legszegényebb tájának felemelése volt, s e táj rövid irodalmi pályafutása alatt már nem is országnyira, hanem világnyira bővült. első verseit 1955-ben közölte az új hang. ereszalja című kötete is ekkor jelent meg. költészetében a népi realista formai hagyományokat követte. műfordítóként és publicistaként is jelentőset alkotott. szerkesztőként és közéleti szerepet vállalva is azok igazáért harcolt, akik még képtelenek felnőni leendő önmagukhoz.

BA

váci mihály sirjánál a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége, a magyar irodalomtörténeti társaság és a magyar népköztársaság művészeti alapjának képviselői rótták le kegyeletüket. /mti/

-ri/-vi/ár/il olt
12.33 211284 1279

-.-

sb0041 4 160 mtib1043

a pécsi akadémiai bizottság díjai

1984. december 21. - eredményesen zárult a pécsi akadémiai bizottság tudományos pályázata, amelynek díjait pénteken adták át a szerzőknek. donhoffer szilárd akadémikus, a pab elnöke köszöntötte a pályamunkák alkotóit és kiosztotta a jutalmakat. a pályázat célja az volt, hogy támogassák, ösztönözzék a dél-dunántúli régióban dolgozó fiatal kutatókat tudományos eredményeik közzétételére. olyan szakemberekről van szó, akik most kezdik tudományos munkásságukat, illetve a szakmai elfoglaltságuk mellett folytatnak tudományos kutatást, de tudományos minősítéssel még nem rendelkeznek. az akadémiai bizottság a dél-dunántúli megyék tanácsaival közösen hirdette meg a pályázatot és a megyék anyagilag is hozzájárultak a pályamunkák jutalmazásához. a tizenhét díjazott személy között egyaránt van baranyai, somogyi, tolnai és zalai szakember.

a bíráló bizottság két munkát kiemelt díjban részesített: cserné adermann gizella egyetemi adjunktus, a pécsi janus panonius tudományegyetem tanárképző kara és vajda ágnes főiskolai adjunktus, a pécsi pollack mihály műszaki főiskola oktatójának pedagógiai-nevelési tárgyú pályázatát.

a szellemi alkotások hasznosításáról az akadémiai bizottság gondoskodik, a szakbizottságai útján ajánlja gyakorlati megvalósításra az érdekelt intézményekben, szervezetekben, vállalatoknál. /mti/

lgó/bné,ká -vi olt
13.04 211284 1400

B12

-.-

sb0042 4 130 mtib1044

kitüntetés /dr. bucskó mihály/

1984. december 21. - dr. bucskó mihályt, a borsod^{ab}mezei beruházási vállalat igazgatóját nyugállományba vonulása alkalmából, csaknem négy évtizedes szakmai munkájáért, politikai és közéleti tevékenységéért a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki. a kitüntetést pénteken dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke adta át. /mti/

tre,ká/il olt
13.24 211284 0403

Vobauy - zemplén

-.-

sb0043 4 130 mtib1045

a szolnok megyei tanács ülése - nagycsaládosok

1984. december 21. - szolnok megye tanácsi és társadalmi szervei, gazdálkodó egységei különböző szociális intézkedésekkel, kedvezményekkel segítik a nagycsaládosokat - állapította meg pénteki ülésén szolnok megye tanácsa.

a hazafias népfront aktivistáinak közreműködésével 19 területen 900 nagycsalád életszínvonalát, jövedelmi viszonyait, lakáskörülményeit vizsgálták meg, s úgy tapasztalták, hogy e családok helyzete az életkortól, valamint a családi keresők számától függően meglehetősen eltérő. a többgyermekesek egyötöde tanácsi lakásban él, egynegyedük otp és szövetkezeti lakással rendelkezik, míg a nagycsaládok majdnem fele a kedvezmények igénybevételével magánerejből épített családi házat. az új otthont teremtőket a lakásépítési költségek csökkentésével, olcsó, sok esetben ingyenes telkek biztosításával és vissza nem térítendő állami támogatással segítették. a megyében újabb intézkedéseket készítenek elő ahhoz, hogy a másfélezer lakásigénylő nagycsalád két-három éven belül lakáshoz jusson.

az egyéb kedvezmények sorában megoldották az óvodások, bölcsődések teljeskörű elhelyezését. rendszeressé vált a vállalati tanszersegélyezés, az iskolai étkeztetési költségek átvállalása. az utóbbi célra külön megyei tartalékalapot is képzettek.

a megyei tanács határozatot fogadott el a nagycsaládosok helyzetének, életkörülményeinek további javítására. /mti/

end/kné,ká/il olt
13.27 211284 1462

B12

-.-

bel

- 34 -

1984.12.21.

sb0044 4 130 mtib1046

a finn kommunista párt képviselőjének látogatása

1984. december 21. - az mszmp központi bizottságának vendégeként december 19-21. között látogatást tett budapesti olavi poikolainen, a finn kommunista párt titkárságának tagja, a párt külügyi titkára. a finn kp képviselőjével szürös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára folytatott megbeszélést. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozáson áttekintették a nemzetközi élet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszzerű kérdéseit, továbbá az mszmp és a finn kommunista párt közötti kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit. a találkozáson részt vett kovács lászló, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

ka/il -ár olt
13.31 211284 0711

--

sb0045 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. december 21. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

Lehülés várható

a szovjetunió területének nagy részén tart a kemény tél. ott sokhelyen napközben sem emelkedik a hőmérséklet -10 fok fölé. csöndes, felhős, ködös az idő kelet-európa többi részén. nyugat-európa időjárását ugyanakkor a változások, a szél és csapadék jellemzi. ciklon alakult ki a benelux államok és dél-skandinávia fölött. a légörvény széles felhőzete sokfelé okoz esőt, az óceán felől azonban már szárazabb és egyre hidegebb léghullámok érkeznek nagy sebességgel a szárazföld felé. a hidegebb levegő szombaton hazánkat is eléri. csütörtökön csak keleten kisebb körzetekben, a magas hegyeken és a dunántul nagy részén sütött ki a nap. máshol borult, párás, ködös idő volt. gyöngye eső, és szitálás több helyen is előfordult. a hőmérséklet csucsértéke 0 és 8 fok között volt. éjszaka általában plusz 3, -2 fokig csökkent a hőmérséklet, de északkeleten -3, -4 fok is előfordult. délelőtt csaknem mindenütt borult, párás ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órára plusz 1, plusz 5 fokig emelkedett.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2, 8 fok volt, a százéves átlagnál 2, 7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mbár, mérsékleten süllyed.

5)

bel

- 35 -

1984.12.21.

előrejelzés az ország területére szombat estig:

pénteken erősen felhős, párás főként keleten ködös idő várható. több helyen ködszítással, kisebb esővel. szombaton északnyugat felől felszakadozik a felhőzet, majd felhőátvonulások lesznek, elszórtan futó hózáporral. a köd napközben keleten is megszűnik. időnként megélnkül a déli, délkeleti, szombaton északnyugatra fordul és megerősödik a szél. a hőmérséklet hajnalban és napközben általában -1, plusz 4 fok között valószínű.

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

erősen felhős, párás a város egyes részén ködös marad még az idő. ködszítálás, kisebb eső várható. a változó irányú szél csak kissé élénkül meg. a hőmérséklet este 21 órakor és hajnalban plusz 1, plusz 2 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 148 cm, a víz hőmérséklete 4,2 fok. /mti/

-vi olt
14.00 211284 2354

--

sb0046 4 150 mtib1048

magyar-lengyel vegyiszál csere

1984. december 21. - pénteken ünnepélyes külsőségek között küldték el az 50.000. tonna crumeron nevű vegyiszálát a nyergesujfalui magyar viscosagyárból Lengyelországba.

a jubileumi szállitmányt magyar és lengyel nemzeti zászlóval diszitették fel. elhelyezték a küldeményben azt a levelet is, amelyben a viscosagyáriak jó kívánságukat fejezték ki termékük egyik legnagyobb felhasználója, a wroclawi weltex gyár dolgozóinak. a szállitmány utnak indításánál jelen voltak a lengyel nagykövetség, a textilimpex lengyel külkereskedelmi vállalat, valamint az ipari minisztérium és a hungarotex képviselői is.

nyergesujfaluról a hungarotex közvetítésével rendszeresen küldenek vegyiszálakat Lengyelországba. a két ország ugyanis a kgst integráció keretében kölcsönösen szállit egymásnak 1971 óta olyan vegyiszálakat, amelyeket a partner országban vagy nem gyártanak, vagy a beföldi termelés a saját igényeket nem elégíti ki.

a vegyiszálakról kötött magyar-Lengyel gyártásszakosítási és szállítási egyezmény magyarországra háruló részét teljes egészében a nyergesujfalui üzem teljesíti, és rugalmasan alkalmazkodik külföldi vevője igényeihez. kezdetben danamid /poliamid/ selyem termékeket küldtek nyergesujfaluról lengyelországba, később crumeron /akril/ szálakkal bővítették a termékskálát. a crumeron hasonlít a legjobban a gyapjuhoz és főként ruházati kötött cikkeket és lakástextiliákat készítenek belőle. a magyar termék lengyelország számos vidékére eljut, a wroclawi gyáron kívül számos más nagyüzem is felhasználja.

a nyergesujfalui viscosagyári szállítások ellentételeként a hazai textilipar lengyelországból elana /poliészter/ szálakat kap. ezt a szállítást hazánkban nem gyártják.

a magyar-Lengyel vegyiszálcsere folytatására mindkét fél igényt tart. az egyezményt 1990-ig meghosszabbították. a jövő évre 5000 tonna crumeront rendelt a lengyel fél a nyergesujfalui viscosagyártól. /mti/
ráb/ráb,ká/gw ie
14.08 211284 1980

--

sb0047 4 150 mtib1049

kitüntetés /járósy ferenc/

1984. december 21. - az elnöki tanács járósy ferencnek, az élelmezésipari dolgozók szakszervezete fejér megyei bizottsága titkárnak a szakszervezeti mozgalomban végzett kiemelkedő munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést pénteken balogh károlyné, az élelmezésipari dolgozók szakszervezetének főtitkára adta át.

/mti/
fe/sl/gw ie
14.09 211284 0449

B A

--

sb0048 4 150 mtib1050

energiatakarékossági pályázat

1984. december 21. - pénteken átadták a mtesz 1984. évi energiatakarékossági pályázatának díjait a szövetség székházában. a hetedik alkalommal meghirdetett pályázatot értékelve füzessy jános főtitkárhelyettes elmondta: az előző hat pályázatra több mint 600 javaslat érkezett, amelyeknek mintegy kétharmada már megvalósult. becslések szerint eddig csaknem 4 milliárd forint megtakarítást tettek lehetővé az ily módon bevezetett új, energiatakarékos technológiák. ez évben a korábbiaknál kevesebb, összesen 39 pályamunka érkezett a bíráló bizottsághoz, ezek egyharmadát díjazták, együttesen 52 ezer forint értékben. az új technológiák jelentős hányada foglalkozik a helyi energiaforrások és a hulladékenergiák hasznosításával, ugyanakkor némileg csökkent a kommunális /főleg fűtési/ energiafelhasználás mérsékelésére irányuló javaslatok száma.

a bíráló bizottság az idén első díjat nem adott ki. második díjban a dunántúli gázszolgáltató vállalat szakemberei részesültek az új pécsi földgázbontó berendezés üzembehelyezésével kapcsolatos módosításokért, amelyek révén lényegesen javult a gázbontás hatásfoka, és már eddig mintegy 84 millió forintos megtakarításra nyújtott lehetőséget. harmadik díjat három pályamunkáért adtak: a cukor kutatóintézet munkatársainak a cukorgyári hulladék hő hasznosítására tett javaslatért; a dömsödi dózsa tsz és a gödöllői agrártudományi egyetem szakembereinek a mezőgazdasági nagyüzemi biotechnológia kialakításáról irt pályamunkájukért; valamint a dunamenti hőerőmű vállalat és a villamosenergiaipari kutatóintézet munkatársainak az erőművi gőzfejlesztés új technológiára tett javaslatukért. /mti/
fgy/-vi/sl/gw ie
14.18 211284 1702

-termelési

n

--

sb0049 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

januári tv-lottó

1984. december 21. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság tv-lottószelvényt hozott forgalomba. a szelvények beérkezési határideje január 12, déli 12.00 óra. a számsorsolást január 15-én tartják, a húzást közvetíti a televízió, a tárgynyeményhúzáson január 22-én 501 nyereményt sorsolnak ki. a főnyeremény egy személygépkocsi, amelyet a nyertes öt különböző típus közül választhat ki. a januári előfizetéses lottószelvények - amelyek ára 25 forint - részt vesznek a tévé-lottó számsorsolásán és a tárgynyemény-húzáson is. /mti/

fe/kf/sl/gw ie
14.29 211284 0577

--

sb0050 4 130 mtib1053

negyven éve alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés - ünnepség debrecenben /1. rész/

1984. december 21. - negyven esztendeje, 1944. december 21-én alakult meg az új, demokratikus államhatalmat megtestesítő, a magyar nép haladó, antifasiszta és forradalmi erőinek választott képviselőit tömörítő ideiglenes nemzetgyűlés. az évforduló alkalmából a demokratikus átalakulás kimagasló eseményének akkor otthont adó debrecenben pénteken ünnepi megemlékezést tartottak.

a fellobogózott debreceni főpályaudvarra délelőtt fél tizenegykor gördült be a vendégek különvonata. az érkezőket: kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát, losonczy pált, az elnöki tanács elnökét, lázár györgyöt, a minisztertanács elnökét, sarlós istvánt, az országgyűlés elnökét és gáspár sándort, a szakszervezetek országos tanácsának elnökét, az mszmp politikai bizottságának tagjait, valamint társadalmi, gazdasági és kulturális életünk jeles személyiségeit a megye és a város vezetői fogadták. közöttük volt sikula györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, szabó imre, a megyei tanács elnöke, postás sándor, az mszmp debreceni városi bizottságának első titkára, ács istván, a városi tanács elnöke, kolozsvári lajos, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke és varga pálné, a népfront városi bizottságának elnöke. /folyt. köv./

kj-fr/rj/a pr
14.37 211284 1400

--

sb0051 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. december 21.

trabant limousin hycomat	budapest	1298
trabant hycomat combi	budapest	186
trabant limousin	budapest	29630
	debrecen	20117
	győr	27752
trabant combi	budapest	9194
	győr	4472
wartburg limousin	budapest	13683
	győr	7466
wartburg de lux	budapest	20624
	győr	10900
wartburg de lux tolótetős	budapest	4343
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	3057
skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	16524
	debrecen	9962
	győr	11792
skoda 120 gls	budapest	994
lada 1200	budapest	32965
	debrecen	20481
	győr	10560
lada 1300 s	budapest	12382
	debrecen	9312
	győr	4481
lada 1500	budapest	12226
	debrecen	8445
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13485
polski fiat 126 p	budapest	20839
	győr	7093
polski fiat 1500	-	4908
dacia	budapest	2438
	debrecen	10050
zasztava	budapest	7735

/mti/ kf/sl/gw ie
14.42 211284 2211

h

--

sb0052 4 130 mtib1055

negyven éve alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés /2. rész/

az érkezést követően koszoruzási ünnepséget rendeztek a vörös hadsereg útján lévő felszabadulási emlékműnél. az emlékművel szemben csapatzászlóval felsorakozott a magyar néphadsereg diszszázada. a diszelvező egység parancsnoka jelentést tett losonczi pálnak, majd az elnöki tanács elnöke oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszter társaságában ellépett az alakulat előtt. a magyar és a szovjet zászlóval - s a nemzetközi munkásmozgalom vörös lobogójával díszített városközpontban - ahol a debreceniek ezrei kísérték figyelemmel az eseményt - felcsendült a magyar és a szovjet himnusz. ezután a hazánk szabadságáért életüket áldozó hősök emlékének tisztelegve koszorukat helyezték el az emlékmű talapzatán:

az elnöki tanács nevében losonczi pálnak és trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke,

a magyar szocialista munkáspárt képviselőjében kádár jános és sikula györgy,

a minisztertanács részéről lázár györgy és köpeczi béla művelődési miniszter,

az országgyűlés nevében sarlós istván és cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke koszoruzott. /folyt. köv./

kj-fr/rj/a pr
14.44 211284 1181

-.-

sb0053 4 130 mtib1057

negyven éve alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés /3. rész/

az európai szocialista országok nagykövetségeinek képviselőjében vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió, boncso mitev, a bolgár népköztársaság, milovan zidar, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság, nicolae veres, a román szocialista köztársaság nagykövete, valamint a szovjet, bolgár, jugoszláv és román nagykövetségek katonai és légügyi attaséi helyezték el a megemlékezés koszorúit.

a társadalmi és tömegszervezetek képviselőjében pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsnak főtitkára, gáspár sándor, hámosi csaba, a kisz kb első titkára, padányi mihály, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének elnöke és apró antal, az mszbt elnöke koszoruzott.

h

a magyar népköztársaság fegyveres erőinek nevében oláh istván vezérezredes, horváth istván belügyminiszter és borbély sándor, a munkásőrség országos parancsnoka helyezte el a koszorút.

az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz részéről konsztantyin kocsetov vezérezredes, a déli hadseregcsoporthoz parancsnoka és anatóli makunyin vezérőrnagy, a déli hadseregcsoporthoz katonai tanácsának tagja koszoruzott.

fejet hajtottak az emlékműnél a megye és a város vezetői, s elhelyezték virágaikat a debreceni üzemek és intézmények dolgozói, a fiatalok képviselői is.

a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.
/folyt. köv./
kj-fr/rj/a pr
14.50 211284 1447

-.-

sb0054 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. december 21. - az európai nagyvárosok szombatra várható maximális hőmérséklete:

párizs	7 fok,
london	9 fok,
oslo	3 fok,
stockholm	2 fok,
helsinki	2 fok,
berlin	2 fok,
varsó	2 fok,
leningrád	1 fok,
moszkva	-1 fok,
kijev	2 fok,
prága	3 fok,
bécs	2 fok,
róma	15 fok,
madrid	10 fok,
belgrád	5 fok,
bukarest	3 fok,
szófia	4 fok,
athén	15 fok. /mti/

kf/sl/gw ie
15.01 211284 0800

h

-.-

sb0055 4 130 mtib1059

negyven éve alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés /4. rész/

pontban 12 órakor megkondult a református nagytemplom rákóczi-harangja, s „basahalmától-őspéterfiáig”, hirdette: debrecenben népi demokratikus államhatalmunk születésére emlékeznek. megteltek a református kollégium oratóriumának padosai, majd - a himnusz elhangzása után - sarlós istván nyitotta meg az országgyűlés, a kormány és a hazafias népfront országos tanácsa rendezte ünnepi megemlékezést. köszöntötte kádár jánost, losonczi pált, lázár györgyöt és gáspár sándort, továbbá a központi bizottság tagjait, az elnöki tanács és a kormány jelenlévő tagjait, az országgyűlési képviselőket, a helyi párt-, állami és társadalmi szerveket, az egyházakat, az üzemek és intézmények küldötteit, s - nem utolsósorban - az ideiglenes nemzetgyűlés egykori tagjait. külön is üdvözölte az európai szocialista országok budapesti nagykövetségeinek vezetőit, tagjait.

- az ideiglenes nemzetgyűlés - hangsúlyozta az országgyűlés elnöke - végérvényesen szakított az ellenforradalmi rendszer politikájával, amely végveszélybe sodorta a nemzetet, s kinyilvánította, hogy a magyar nép csatlakozik a fasizmus és az embertelenség ellen küzdők táborához. az ideiglenes nemzetgyűlés olyan kormányt adott az országnak, amely bírta a nép bizalmát, s amelynek elhatározott szándéka volt, hogy „a néppel a népért”, gondolat jegyében munkálkodik. itt, debrecenben született meg a megújodást jelző döntések a legkirívóbb társadalmi igazságtalanságok azonnali felszámolásáról, s arról, hogy a föld azoké legyen, akik megművelik. ezzel igazságot tettek a föld birtoklásáért folyó évszázados küzdelemben.

- minden okunk megvan rá, hogy tisztelettel emlékezzünk azokra a tettekre, amelyekkel elindultunk nemzeti felemelkedésünk útján. ebben az ünnepélyes órában is soha el nem muló hálával gondolunk a szovjetunióra, a szovjet népre, amely áldozatos küzdelemmel, a fasizmus felett aratott történelmi jelentőségű győzelmével felszabadította hazánkat. ezáltal vált lehetővé, hogy népünk éljen a szabadság adta lehetőséggel és hozzákezdhesen a szocialista társadalom építéséhez - mondotta sarlós istván, majd felkérte az elnöki tanács elnökét, tartsa meg ünnepi beszédét.

/losonczi páli beszédét mai mtib1001-1007-es kiadásainkon közöltük, az embargót feloldjuk! /

/folyt. köv/ kj-fr/rj/a/kö pr
15.05 211284 2377

h

-.-

sb0056 4 130 mtib1060

negyven éve alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés /5. rész/

ezt követően bognár józsef akadémikus, az ideiglenes nemzetgyűlés volt tagja emelkedett szólásra. egyebek között rámutatott:

ilyen nagy történelmi fordulatot a külső események kedvező alakulása önmagában nem válthat ki, ilyen váratlanul tűnő pozitív fordulat megalapozása csak nemzedékek műve lehet; szabadságharcos ősöké, 1848-49 és 1918-1919-es elődeinké, akiknek eszméi és törekvései - a tulerőtől elszenvedett vereségek után is - tovább izzottak a magyar nép lelkében és mindennapi törekvéseiben. tovább éltek e törekvések a külső segítséggel hatalomra jutott ellenforradalmi rendszer időszakában is, midőn egyre érettebbé váló, egyre értelmesebben radikalizálódó és egymással a háború időszakában a kapcsolatot megtaláló politikai mozgalmak a márciusi fronttól, a különböző népfront-szervezési kísérleteken át eljutottak a nemzeti ellenállásig.

az ideiglenes nemzetgyűlés tagjai mögött különböző életpályák és eltérő politikai felfogások álltak, de mindannyiunkat áthatotta az az önbizalom és lelkesedés, hogy a magyar nép újabb lehetőséget kapott a régebben megkísérelt törekvések beteljesítésére és történelmünk újabb fejezeteinek megkezdésére. ennek az önbizalomnak és lelkesedésnek azonban egyesülnie kell a hozzáértéssel és a szakszerűséggel is, mert ellenkező esetben a forradalmi átalakulás elszakadhat a valóságos viszonyoktól, ami az erőszak öncélú alkalmazására vezethet. ma, 40 esztendő távlatából tudjuk, hogy a népek vágyainak beteljesítésére törekvő forradalmi mozgalmak sikere az energiák transzformációján múlik. a forradalmi mozgalmak ugyanis mérhetetlenül nagy erőket és energiákat szabadítanak fel, de a végső eredmény azon múlik, hogy miképpen vihetők át ezen új energiák a gazdaság és a társadalom békés építésébe. ma, 40 esztendő tapasztalatainak birtokában jól tudjuk, hogy a feladatok nehezebbek és bonyolultabbak, az időszükséglet nagyobb és a világfejlődéshez való viszonyunk komplikáltabb, mint azt a kezdeti lelkesedés időszakában gondoltuk. /folyt. köv./

kj-fr/rj/a pr
15.13 211284 2096

h

-.-

sb0057 4 130 mtib1062

negyven éve alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés /6. rész/

1944-1945 nemcsak új kezdet egy nemzet sokévszázados történelmében, hanem olyan alap is, amelyre jövőnk is biztosan építhetjük, hiszen a fejlődés céljai és eszközei egy gyorsan változó világban szüntelen átalakulásban vannak; ezért az előrehaladás a kisebb és a tágabb közösségek összeforrottságán, morálján, kollektív tudásán és innovációs képességén múlik. Ilyen értelemben 1944-45 és az ideiglenes nemzetgyűlés tevékenységében legitimizáló nagy fordulat nemcsak sorsformáló történelmi esemény, hanem mai és holnap fejlődésünk és cselekvési rendszerünk eleven összetevője, és az is marad.

Kolozsvári Lajos, a népfront hajdu-bihar megyei elnöke hozzászólásában aláhuzta:

nagy elismeréssel gondolunk a felszabadulás utáni népi, nemzeti szervezetek, testületek forradalmi erejű, de ugyanakkor szakszerű, nagy politikai érzékről, demokratizmusról tanuskodó munkájára. A legnagyobb tiszteletadás és megbecsülés szavaival emlékezünk tagjaikra, szeretettel, nagy tanulsággal szolgál a ma számára az országépítő hőskorszak népi mozgalma, amely a lakosság széles rétegeit közvetlenül vonta be az országos és a helyi ügyek intézésébe, a politikai közéletbe. az elmúlt négy évtized - a „sok balszerencse közt és oly sok viszály„ ellenére - negyven éve debrecenben megvetett alapoknak: a párt vezető szerepe érvényesítésének és a népi-nemzeti egység népfront-politikájának. ez volt és ez ma is sikereink záloga, az ettől való eltérés volt hibáink, kudarcaink okozója. ez egyik legfontosabb tanulsága legújabb kori történelmünknek, valamint történelemformáló mai gyakorlatunknak. /folyt. köv./

15.16 kj-fr/rj/a pr 211284 1693

köszöntjük a ma velünk együtt ünneplő hajdani résztvevőket.

folytatója a demokrácia és a fejlett szocializmus építésében

H'

sb0058 4 130 mtib1064

negyven éve alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés /7. rész/

szót kért Koósné Török Erzsébet, a Kisz Hajdu-Bihar megyei bizottságának első titkára is. - a múlt, az eddig elvégzett feladat mindannyiunkat, minket fiatalokat is kötelez - mondotta. az önkéntes ujjat és jobbát akarása nem veszett el, nem vesztet el számunkra, az önkéntes meggyőződése bennünk tovább él. népünk történelmi akarata, egész országunk érdeke s egyben szocialista jelenünk és jövőnk nagy vállalkozása, hogy előbbre lépünk a munkában, az alkotásban, az anyagi és szellemi javak gyarapításában, az emberi kapcsolatok erősítésében, a szabadság rendjének gazdagításában.

mi, fiatalok önökkel együtt hisszük, hogy tudunk egyértelmű, felelős, a szocialista haladás ügyét szolgáló programot kidolgozni, s azt megvalósítani. képesek vagyunk annak a történelmi igazságnak az igazolására, hogy csak a szocializmus adhat választ és eredményes megoldást minden valós társadalmi gondra és problémára. mindent megteszünk azért, hogy szocialista értékeink valódi természete tapasztalati igazságként ivódjon mindannyiunk életébe. mi tisztelettel nézünk önökre és tetteikre, életutjuk szép és követendő példa számunkra.

a megemlékezés a szózat hangjaival ért véget.

az ünnepséget követően az országgyűlés, a minisztertanács és a hazafias népfront országos tanácsa az arany bika szállóban fogadást adott a résztvevők tiszteletére.

innen felhasználható: 16.15-től!!

a vendégek különvonata a kora délutáni órákban visszaindult budapestre. /mti/
kj-fr/rj/a pr
15.23 211284 1588

H'

sb0057 4 130 mtib1062

negyven éve alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés /6. rész/

1944-1945 nemcsak új kezdet egy nemzet sokévszázados történelmében, hanem olyan alap is, amelyre jövőnk is biztosan építhetjük, hiszen a fejlődés céljai és eszközei egy gyorsan változó világban szüntelen átalakulásban vannak; ezért az előrehaladás a kisebb és a tágabb közösségek összeforrottságán, morálján, kollektív tudásán és innovációs képességén múlik. Ilyen értelemben 1944-45 és az ideiglenes nemzetgyűlés tevékenységében legitimizálódó nagy fordulat nemcsak sorsformáló történelmi esemény, hanem mai és holnapai fejlődésünk és cselekvési rendszerünk eleve összetevője, és az is marad.

Kolozsvári Lajos, a népfront hajdu-bihar megyei elnöke hozzászólásában aláhuzta:

nagy elismeréssel gondolunk a felszabadulás utáni népi, nemzeti szervezetek, testületek forradalmi erejű, de ugyanakkor szakszerű, nagy politikai érzékről, demokratizmusról tanuskodó munkájára. A legnagyobb tiszteletadás és megbecsülés szavaival emlékezünk tagjaikra, szeretettel, nagy tanulsággal szolgál a ma számára az országépítő hőskorszak népi mozgalma, amely a lakosság széles rétegeit közvetlenül vonta be az országos és a helyi ügyek intézésébe, a politikai közéletbe. az elmúlt négy évtized - a „sok balszerencse közt és oly sok viszály, ellenére - negyven éve debrecenben megvetett alapoknak: a párt vezető szerepe érvényesítésének és a népi-nemzeti egység népfront-politikájának. ez volt és ez ma is sikereink záloga, az ettől való eltérés volt hibáink, kudarcaink okozója. ez egyik legfontosabb tanulsága legújabb kori történelmünknek, valamint történelemformáló mai gyakorlatunknak. /folyt. köv./

kj-fr/rj/a pr
15.16 211284 1693

köszöntjük a ma velünk együtt ünneplő hajdani résztvevőket.

folytatója a demokrácia és a fejlett szocializmus építésében

h'

sb0058 4 130 mtib1064

negyven éve alakult meg az ideiglenes nemzetgyűlés /7. rész/

szót kért Koósné Török Erzsébet, a Kisz Hajdu-Bihar megyei bizottságának első titkára is. - a múlt, az eddig elvégzett feladat mindannyiunkat, minket fiatalokat is kötelez - mondta. az önök újat és jobbat akarása nem veszett el, nem vesztet el számunkra, az önök meggyőződése bennünk tovább él. népünk történelmi akarata, egész országunk érdeke s egyben szocialista jelenünk és jövőnk nagy vállalkozása, hogy előbbre lépjünk a munkában, az alkotásban, az anyagi és szellemi javak gyarapításában, az emberi kapcsolatok erősítésében, a szabadság rendjének gazdagításában.

mi, fiatalok önökkel együtt hisszük, hogy tudunk egyértelmű, felelős, a szocialista haladás ügyét szolgáló programot kidolgozni, s azt megvalósítani. képesek vagyunk annak a történelmi igazságnak az igazolására, hogy csak a szocializmus adhat választ és eredményes megoldást minden valós társadalmi gondra és problémára. mindent megteszünk azért, hogy szocialista értékeink valódi természete tapasztalati igazságként ivódjon mindannyiunk életébe. mi tisztelettel nézünk önökre és tetteikre, életutjuk szép és követendő példa számunkra.

a megemlékezés a szózat hangjaival ért véget.

az ünnepséget követően az országgyűlés, a minisztertanács és a hazafias népfront országos tanácsa az arany bika szállóban fogadást adott a résztvevők tiszteletére.

innen felhasználható: 16.15-től!!

a vendégek különvonata a kora délutáni órákban visszaindult budapestre. /mti/
kj-fr/rj/a pr
15.23 211284 1588

h'

-.-

bel

- 46 -

1984.12.21.

sb0059 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/
agrometeorológiai tájékoztató

1984. december 21. - a múlt hét második felében beköszöntött a tél, a napi középhőmérséklet egy-két fokkal alacsonyabb volt a sokévi átlagnál, több helyen, elsősorban az északkeleti, északi részen mínusz 10 fok alá süllyedt a hőmérséklet, s a nappali felmelegedés is alacsonyabb volt a szokásosnál. Leesett az első hó is, vastagsága a szabolcs-szatmári részeken elérte a 15 centimétert, míg az alföld déli részén nem volt hó. a dunántúlon 10-40 mm közötti, a keleti területeken 10-30 mm közötti hozamokat mértek.

az agrometeorológiai előrejelzések szerint a jövő hét közepéig marad a mostani, viszonylag enyhe idő. kisebb esőre, havazásra lehet számítani. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 2-7 fok, később 0 és 4 fok között várható. a hajnali hőmérséklet eleinte plusz 2 és -3 fok, később 0 és -5 fok között alakul. ködre sokfelé kell számítani. /mti/

kf/sl/gw ie
15.24 211284 0930

-.-

sb0060 4 130 mtib1066

meghalt sándor józsefné

1984. december 21. - sándor józsefné, kajtor anna, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, nyugalmazott rendőr-százados, aki 1938 óta volt a párt tagja, 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tiszteletadással december 28-án, pénteken 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága
belügyminisztérium

/mti/ tr/-ár/mz ie

15.25 211284 0499

As

-.-

bel

- 47 -

1984.12.21.

sb0061 4 150 mtib1067

átadták az idei zemplén géza és novicardin díjakat

1984. december 21. - a magyar tudományos akadémia kémiai tudományok osztálya pénteki nyilvános ülésén átadták a zemplén géza akadémikus emlékére alapított díjakat a szerves kémia területén kiemelkedő teljesítményt nyújtó kémikusoknak. a fődíjat kuszmán jános, a kémiai tudomány doktora, a gyógyszerkutató intézet tudományos főosztályvezetője kapta.

ez alkalommal adták át a králik lajos gyógyszerkutató hagyatékából alapított novicardin díjat is, amelyet idén kállai ferencnek, a szerves vegyipari fejlesztő közös vállalat tudományos főmunkatársának ítéltek oda. /mti/

fgy/fe/sr/mz ie

15.28 211284 0662

-.-

sb0062 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. december 21. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

eleinte borult idő esővel, záporokkal, a magasabb hegyeken havazással, majd felszakadozik a felhőzet. a hőmérséklet szombaton kora délután 1-5 fok, vasárnap hajnalban -2 és plusz 3 fok.

csehszlovákia:

borult idő esővel, záporokkal, a magasabb hegyeken havazással. a hőmérséklet szombaton kora délután -1 és plusz 4 fok, vasárnap hajnalban -3 és plusz 2 fok.

szovjetunió:

borult idő, sokfelé esővel, a magasabb hegyeken havazással. a hőmérséklet szombaton kora délután 0-5 fok, vasárnap hajnalban -3 és plusz 2 fok.

As

bel

- 48 -

1984.12.21.

románia:

.....
tulnyomóan borult idő, sokfelé esővel, záporral. a hőmérséklet szombaton kora délután 1-5 fok, vasárnap hajnalban -1 és plusz 3 fok.

jugoszlávia:

.....
változóan felhős idő, sokfelé esővel. a hőmérséklet szombaton kora délután 2-7 fok, vasárnap hajnalban -1 és plusz 4 fok. /mti/

kf/sl/gw ie
15.34 211284 1099

..-

sb0063 4 150 mtib1069

az egymilliomodik tonna cukorrépa

1984 december 21. - a máv szegedi igazgatóságának vasutállomásain finiséhez érkezett a cukorrépa szállítása. az idei egymilliomodik tonna cukornak valót pénteken irányvonattal indították utnak soltról a hatvani feldolgozó üzembe. a délnyugati vasutasok által eddig elszállított cukorrépa már huszonötezer tonnával több a tavalyinál. a szovjet gyártmányu rakodóberendezésekkel korszerűen felszerelt harminchét rakodóállomásról még kétszáz ezer tonna cukorrépát továbbítanak rendeltetési helyére. /mti/

dén/d,ká/gw ie
15.39 211284 0564

..-

bel

- 49 -

1984.12.21.

sb0064 4 130 mtib1072

hild-érem mezőhegyesnek

1984. december 21. - pénteken mezőhegyes nagyközségnek ünnepi tanácsülésen adta át a hild-érmet szabó jános akadémikus, a magyar urbanisztikai társaság elnöke. kassai béla tanácselnök vette át a kitüntetést, aki ez alkalomból szólt a csanádi nagyközség multjáról, fejlődéséről, majd átnyújtotta a „mezőhegyesért”, érmet azoknak, akik a legtöbbet tették a településért.

a nyolcezer lelkes mezőhegyes a nagyközség harmonikus fejlesztéséért kapta meg a hild-érmet. a kétszáz éve létesített mezőhegyesi ménesintézet /a mai kombinát/ hild jános által tervezett lótenyésztő központjának műemléki helyreállításán dolgoznak. a hajdani főmagtár - megújulása után - mezőgazdasági muzeum lesz, a századfordulón épült favázás centrál szálló pedig vendéglátó központtá alakul. mezőhegyesen az új közintézmények és lakóépületek egyrésze harmonikusan illeszkedik a szép műemlék-együtteshez. /mti/
sam/ke,ká/gw ie
15.46 211284 0943

..-

sb0065 4 150 mtib2001

a tolna megyei tanács ülése - mezőgazdaság

1984. december 21. - az ezredfordulóig szóló programot fogadott el pénteki ülésén a tolna megyei tanács a gabona- és a hustermelés s a szőlőtermelés fejlesztésére. az ország egyik legjobb mezőgazdasági adottságu vidékén a legfontosabb feladatként a termőföld védelmét és racionális hasznosítását jelölték meg. bejelentették, hogy már a következő tervidőszakban elvégzik a sárköz vízrendezését, és ezzel több mint 40 ezer hektáron tovább javulnak a termelés feltételei. befejeződik a szekszárdi történelmi borvidék vízrendezése is, ami a domboldalak talajának az eróziótól való védelmét szolgálja.

bővítik a megyében az agrokémiai központokat, amelyek egy-egy térség gazdaságait szolgálják ki műtrágyával, növényvédőszerrel; a fejlesztés már megkezdődött a bonyhádi, a dombóvári és a nagydorogi agrokémiai telepen.

a megyei tanácsülésen felhívták a figyelmet arra, hogy a gabonafélék hozamának növekedése miatt meg kell bővíteni kell a tárolókat, az üzemeknek fel kell készülniük az értékes áru megóvásáért. a gabonaipar tolna megyei programjában mintegy 250 ezer tonna terményt befogadó tárolóhely építése szerepel, de ez nem elég a tárolási gondok megszüntetéséhez.

As

a szőlőtermesztésben a minőség javítását tüzték célul. elsősorban a kékszőlő-fajtákat telepítik tolnában; ezek aránya a szekszárdi történelmi borvidéken eléri majd a 80 százalékot, a megye egyéb szőlőtermelő helyein pedig a 60 százalékot. /mti/

gem az/gw ie
15.49 211284 1503

-.-

sb0066 4 130 mtib2002

kitüntetés /gyimesi istván/

1984. december 21. - gyimesi istvánnak, a budapesti pártbizottság politikai munkatársának eredményes munkája elismeréseként, nyugdíjba vonulása alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. /mti/

fe/-ár/gw ied
15.49 211284 0314

-.-

sb0067 4 150 mtib2003

az édosz központi vezetőségi ülése /1. rész/

1984. december 21. - a nehéz külpiaci helyzetben és a vállalati gazdálkodás szigorubb feltételei mellett is összességében teljesíti az ideai előirányzatot az élelmiszeripar - állapította meg az édosz központi vezetősége pénteki ülésén, amelyen az ágazat ideai eredményeit és gondjait összegezték, és megvitatták a jövő évi termelési előirányzatot. az ülésen részt vett és előadást tartott váncsa jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.

a központi vezetőség elé terjesztett írásos anyagból kitünt: az élelmiszeripar minden szakágazata maradéktalanul eleget tett belföldi ellátási feladatának. ennek nyomán a korábbi évekhez hasonlóan kiegyensúlyozott a bolti élelmiszerellátás. a választék egész sor új termékkel bővült, és az elmúlt évhez képest nőtt az olcsóbb termékek részaránya. az iparág exportfeladatait összességében teljesíti, ami azért is elismerésre méltó, mert a külpiaci árak romlottak, és ezt a kedvezőtlen folyamatot többletáru előállításával és szállításával lehetett csak ellensúlyozni. mindez az üzemek dolgozóitól gyakran kívánt szombat-vasárnap munkát,

as

mindenekelőtt a husiparban. évközben, az exportlehetőségeknek megfelelően, gyakran kellett változtatni a termelés szerkezetét. az üzemi kollektívák munkáját segítette, hogy a szűkösebb beruházási lehetőségek ellenére számos üzemben kedvezőbbé váltak a munkakörülmények, és korszerű technológiai sorokat is átadtak.

a központi vezetőség foglalkozott az élelmiszerek minőségével kapcsolatos vásárlói kifogásokkal. megállapította: ugyan javulás tapasztalható a minőségi munkában, ám időnként valóban hibás, rosszul elkészített áru kerül az üzemekből. ez nemcsak a belföldi értékesítésnél okoz gondot, hanem hátrányt jelent a külpiaci forgalmazásnál is. ezért fontos, hogy a jövőben a vállalatok az eddiginél is nagyobb gonddal szervezzék meg a belső ellenőrzést, és a műszaki fejlesztésnél előnyben részesítsék a minőségi termelést. a szakszervezet egyebek között fokozottabban ellenőrzi, hogy mennyiben élnek a már meglévő lehetőségekkel az üzemekben.

váncsa jenő előadásában kiemelte: az iparág termelésében minden eddiginél teljesebb összhangot sikerült megvalósítani. egyfelől az üzemek jól igazodtak a mezőgazdaság teljesítményéhez: a nagy árutömeget feldolgozó ágazatok zavartalanul fogadták a földekről, a hizlaldákból és az istállókból érkező terményt és terméket. mivel egyes kertészeti ágazatok nem tudtak megfelelni a várakozásnak, - kevesebb friss zöldség termelt, és gyümölcsből is többre lett volna szükségük a feldolgozóknak -, a konzerv- és a mirelitüzemek évközben rugalmasan változtattak termelési szerkezetükön. /folyt. köv./

jf/fe/mz
15.50 211284 2712

-.-

sb0068 4 150 mtib2004

az édosz központi vezetőségi ülése /2. rész/

elismeréssel szólt a husipar évközi átállásairól, ez tette lehetővé az exportáru-termelés fokozását. kellő összhang mutatkozik az iparágon belül más tekintetben is, ami azért öröndetes, mert például a korábbinál nagyobb mértékben vették ki részüket az exportból olyan ágazatok, amelyek néhány évvel ezelőtt külföldre még nemigen szállítottak. fejlődőben van az ugynevezett kis áruk exportja is, ezek értékesítésére korábban nem ügyeltek eléggé, s az idén elért jó teljesítmények biztatóak a jövőre nézve.

a miniszter foglalkozott az élelmiszeripar fejlődésének néhány kérdésével. egyebek között kiemelte, hogy amíg 1981-83 között évente rendre csökkent az iparági létszám, addig az elmúlt évben ez a

as

folyamat ellenkező előjelűre fordult; mintegy 2 százalékkal többen dolgoznak az élelmiszeriparban. az új, külföldi piacokra kerülő áruk, s a magasabb feldolgozottsági fokú termékek gyártására állították be az új munkaerőt. ez enyhített a korábbi gondokon, ám figyelmeztető, hogy a termelés növekedésének ezuttal kisebbik része adódott a termelékenység fokozásából. az üzemek túlteljesítették nyereségtervüket, de a nyereség ezuttal kisebb a tavalyinál.

1985-ben az élelmiszeripar a tervek szerint 1,5 százalékkal fokozza a termelést. a belföldi ellátás továbbra is kiegyensúlyozottnak, zavartalannak ígérkezik - mondotta a miniszter.
/mti/

jf/fe/jf/mz ie

16.00 211284 1444

-.-

sb0069 4 150 mtib2005

beköszöntött a csillagászati tél

1984. december 21. - december 21-én, pénteken 17 óra 23 perckor beköszöntött a csillagászati tél, ez volt a téli napforduló időpontja. a nap íve a horizont felett az égbolton - elvileg - ezen a napon a legalacsonyabb, délben mindössze 19 fokos szögben érkeznek sugarai a földre, s ilyenkor leghosszabb a déli árnyékunk. /amennyiben süt a nap./ most azonban - rendhagyó módon - a csillagászati naptár szerint december 22-re, szombatra esik az év legrövidebb napja, ekkor ugyanis a pénteknél egy perccel később, 7 óra 30 perckor kel a nap, és csakugy, mint pénteken, 15 óra 56 perckor nyugszik; vagyis mindössze 8 óra 26 perc a nappal, egy perccel rövidebb mint pénteken, december 21-én. a tavaszi és az őszi napfordulón különben 12 órát süt a nap, a nyári napfordulón pedig 16 órán át vándorol az égen. a mostani, téli napfordulótól kezdve június 22-ig, a csillagászati nyár elérézéséig növekszik a nappalok hossza, és rövidülnek az éjszakák.

általában december 22-én köszönt be a csillagászati tél, miután azonban 1984 szökőév, egy nappal korábbra esett ez az időpont.
/mti/

kg/fe/jf/mz ie

16.03 211284 1151

-.-

sb0070 4 150 mtib2006

az ideai építészeti nivódijak

1984. december 21. - az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban rendezett pénteki ünnepségen adta át az ideai építészeti nivódijakat somogyi lászló miniszter az év legjobb épületeit alkotó tervező és kivitelező vállalatok képviselőinek.

nivódijat kapott: a szegedi könyvtár és levéltár épületéért a budapesti várostervező vállalat és a délmagyarországi magas- és mélyépítő vállalat; a fertődi barokk muzsikház műemléki helyreállításáért a győr-sopron megyei tanácsi tervező kisvállalat és a fertődi építőipari szövetkezet; a prometheus tüzeléstechnikai vállalat budapesti központi telepének létrehozásáért az ipari épülettervező vállalat, a prometheus technológiai tervező részlege és a gépipari építő vállalat; budapest xii. kerületében a tállya utcai száz személyes óvodáért a lakó- és kommunális épületeket tervező vállalat és a középületépítő vállalat; budapest iii. kerületében a fő téri műemléképületek helyreállításáért és a belső épületrészek korszerűsítéséért a fővárosi ingatlankezelő műszaki vállalat, a városépítési tudományos és tervező intézet, valamint a fővárosi 1. számú építőipari vállalat.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem kinizsi utcai oktatási épülettömbjéért, a középülettervező vállalat és a középületépítő vállalat; a videoton székesfehérvári oktatási és művelődési központjéért az ipari épülettervező vállalat, az alba regia építőipari vállalat és a videoton beruházási részlege miniszteri dicsérő oklevelet kapott. /mti/

sb/tr/sl/mz ie

16.06 211284 1540

As

-.-

sb0071 4 160 mtib2007

kitüntetések

1984. december 21. - az elnöki tanács eredményes munkásságuk elismeréseként, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta garamszegi vincének, a kultúra külkereskedelmi vállalat vezérigazgató-helyettesének, gervai imrének, a magyar cirkusz és varieté artista-művészenek, szebenyi jánosnak, az állami hangversenyzenekar első fuvolásának és dr. timár miklósné aszódi évának, a móra ferenc könyvkiadó főszerkesztőjének. /mti/

tr/-ár/mz ie

16.07 211284 0516

-.-

sb0072 4 130 mtib2008

ülést tartott a kneb

1984. december 21. - pénteken ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság. a testület jelentést fogadott el arról, miként hasznosítják a korábbi ellenőrzések tapasztalatait az állami ellenőrző szervek munkájában.

megvitatták a gyógyszerellátás helyzetét áttekintő célvizsgálat alapján készült jelentést is. ez megállapítja, hogy hazánk gyógyszeripari termelése az elmúlt öt esztendőben dinamikusan fejlődött. ezt a termelési és az értékesítési adatok is egyértelműen alátámasztják. ugyanakkor a gyógyszerellátással kapcsolatos gondok is évek óta visszatérőek. az importból származó gyógyszeranyagok beszerzési nehézségei mellett ezek egyik oka - hangsúlyozták az ülésen - hogy hazánkban a gyógyszerfogyasztás igen nagymértékű. túlzott a házi készletezés, a lakásokban felesleges mennyiségek halmozódnak fel.

a vizsgálati jelentés megállapítja: különösen az idősebbeket érinti érzékenyebben, ha a megszokott gyógyszerük helyett más - egyébként azonos hatású medicinát - ajánlanak a gyógyszerészek.

az ülésen elhangzott: a közvélemény szerint még mindig a gyógyszer az egészség megőrzésének egyik legfontosabb záloga; az egészséges életmódra, a rendszeres testmozgásra, a korszerű táplálkozásra kevesebb figyelem jut. ugyanakkor az idén a gyógyszerhiány joggal foglalkoztatta a közvéleményt; a lakosság,

ds

valamint az orvosok és a gyógyszerészek megítélése szerint a helyzet rosszabbodott, az ellátási gondok enyhítéséhez, ezért hathatós intézkedésre van szükség.

a testület az ülésen a tartós gyógyszerellátási hiányok megszüntetését szolgáló javaslatot fogadott el, s ezt az illetékes szerveknek továbbítja. /mti/

-ri/tr/-ár/mz ie

16.11 211284 1707

-.-

sb0073 4 130 mtib2009

tanácsülések napirendjén: költségvetés, fejlesztés /1. rész/

1984. december 21. - két megye és két város tanácsa tárgyalta meg pénteken a jövő évi fejlesztési tervet, s fogadta el az 1985-ös költségvetést. valamennyi testület a lakásépítést, az építkezők támogatását, az egészségügyi intézményhálózat fejlesztését és az iskolai oktatás feltételeinek javítását sorolta a legfontosabb teendők közé.

fejér megyében 2500 lakás megépítésével számolnak, és mintegy 700 építési telek kialakítását, közművesítését vették tervbe. a megyei tanács kiemelt feladatként jelölte meg a lakásgazdálkodás javítását, a lakásforgalom ösztönzését, a fiatal házaspárok és a többgyermekes családok lakásvásárlásának támogatását. az egészségügyi ágazat beruházásaira szánt pénznek több mint a felét a székesfehérvári megyei kórház rekonstrukciójának folytatására fordítják; ercsiben és alcsutdobocon új orvosi rendelőt nyitnak, polgárdiban pedig befejezik az egészségügyi gyermekotthon építését. nagyot lépnek előre az iskolahálózat fejlesztésében: új tantermeket adnak át bakonycsernyén, baracson, bodajkon, csákváron, etyeken, gyurón és ráckeresztúron, s ezzel a megyében általánossá válik az egyműszakos oktatás. székesfehérváron 16-tantermes szakközépiskola és szakmunkásképző intézet épül.

heves megyében mintegy 2.400 lakást építenek jövőre; a magánéros lakásépítés az előző évinél is nagyobb ütemű lesz. 1985-ben huszonhat új tanterem építését irányozták elő, s a középiskolások létszámának növekedéséhez igazodva egerben, gyöngyösön és hevesen új középiskola építését kezdik meg, mátrafüreden pedig folytatják az erdészeti szakközépiskola építését. az egészségügyi beruházásokról: vámosgyörkön befejeződik a szociális otthon bővítése, új szociális otthon épül bélapátfalván, gyöngyösön pedig előkészítik a városi kórház rekonstrukcióját.

#

bel

- 56 -

1984.12.21.

a nyíregyházi városi tanács olyan beruházások indítását hagyta jóvá, amelyek az ötéves tervben nem szerepeltek, de mostanra halaszthatatlanná váltak, ezek közé tartozik az új autóbuszpályaudvar, a lakásépítésre jutó pénz szűkössége méginkább fontossá teszi a magánlakás-építés feltételeinek javítását, a terv szerint a lakótelepek ellátásának javításáért többet tesznek, mint korábban: boltok és szolgáltatóházak nyílnak, utak, parkolók épülnek. /folyt. köv./

sás/kov/ács/cser/az/mz
16.14 211284 2339

..-

sb0074 4 130 mtib2010

tanácsülések napirendjén: költségvetés, fejlesztés /2. rész/

sopronban a fejlesztési alap döntő hányadát fordítják lakásépítésre. a jereván lakótelepen átadják az utolsó 48-lakásos épületet, s ezzel befejeződik a csaknem négyezer lakásos negyed építése. a város legújabb lakótelepe az arany jános utcában, a vasuti pályaudvar közvetlen közelében épül. itt 300 lakást adnak majd át, százhusz otthonba már jövőre beköltözhetnek a lakók. a lakóházfelújítási keret döntő részét a műemléki épületek felújítására fordítják. folytatják a szennyviktisztító építését, bővül a földgázhálózat, 1985-ben elkészül az új kenyérgyár. /mti/

sas/kov/ács/cser/az/gw ie
16.14 211284 0668

h

..-

bel

- 57 -

1984.12.21.

sb0075 4 160 mtib2012

ráfael-émlékiállítás

1984. december 21. - a xx. századi magyar festészet egyik jeles alakjának, ráfael V munkáiból nyitottak kiállítást pénteken a komáromi városi művelődési központban. a 81 esztendősen elhunyt, külföldön is ismert alkotó munkásságának főbb állomásait mutatja be a gyűjteményes kiállítás, amelynek anyagát a budapesti galéria bocsátotta a komáromi művelődési központ rendelkezésére.

a negyven festmény és grafika január 18-ig látható komáromban.
/mti/ ráb/ráb,ká/gw ie Viktor
16.55 211284 0519

..-

sb0076 4 160 mtib2013 /felhasználható 19.15 órától!/
a mária főhadnagy bemutatója

1984. december 21. - huszka jenő mária főhadnagy című operettjét mutatta be pénteken a fővárosi operett színház. az első jelentős magyar operettszerzőnek, huszka jenőnek minden művében, így a mária főhadnagyban is a magyar szabadságeszmék, a nemzeti elnyomás elleni harc áll a cselekmény háttérében. a mária főhadnagy címszereplője valóban létezett, történelmi alak, lebstück mária, aki bécsben nevelkedett, s a honvédség soraiban harcolt. huszka jenő e történelmi daljáték megírására petőfi versei és jókai a honvédhadnagy című műve is inspirálta. a mária főhadnagy-ot először 1942-ben mutatták be; akkor honthy hanna, latabár kálmán, kiss manyi és a címszerepben szeleczky zita játszott.

a mostani bemutatón zsadon andrea, jankovits józsef, tiboldi mária és oszvald marika lépett színpadra a főbb szerepekben. a darabot hidas frigyos és erdődy jános dolgozta át. a diszlet götz béla, a jelmez kemenes fanny tervei alapján készült. rendezte seregi lászló.

a fővárosi operett színház kettős szereposztásban tűzte műsorára a mária főhadnagyot, a második bemutatót december 22-én tartják a főbb szerepekben karádi judittal, harmath alberttel, gallay judittal és ferencz évával. /mti/

t cs/-ár/mz sn

17.03 211284 1257

h

..-

bel

- 58 -

1984.12.21.

sb0077 4 130 mtib2014 /ebargó: 18.00 óráig!/
garai róbert tárgyalásai

1984. december 21. - garai róbert külügyminiszter-helyettes december 13. és 17. között kairóban megbeszéléseket folytatott abdulhalim badavi egyiptomi külügyminiszter-helyetessel és oszama el-bazzal, az elnök külpolitikai tanácsadójával. a magyar külügyminiszter-helyettest fogadta ahmed eszmat abdel-megid külügyminiszter, butrosz gali külügyi államminiszter, mohamad abduallah, a népi gyűlés külügyi bizottságának elnöke és musztafa kamel asz-szaid gazdasági és külkereskedelmi miniszter.

egyiptomi tárgyalásainak befejeztével garai róbert december 17-én bejrutba látogatott, és megbeszéléseket tartott fuad turk libanoni külügyminisztériumi főigazgatóval. fogadta rasid karami miniszterelnök, külügyminiszter, victor kasszir kereskedelmi és ipari miniszter, valamint szami maron, a külkereskedelmi fejlesztési tanács elnöke. garai róbert pénteken hazaérkezett közelkeleti utjáról. /mti/

il/-ár/mz sn

17.07 211284 0950

-.-

sb0078 4 160 mtib2016

ács irén - tárlat

1984. december 21. - a salgótarjáni nógrádi sándor muzeum kiscsalérijában pénteken megnyílt ács irén fotóművész palócország című kiállítása. a mintegy hatvan fekete-fehér és színes képen a cserhát vidékének szépségei tárulkoznak föl.

ács irén, amikor nógrádról szól a fotó nyelvén, anyanyelvén beszél: szécsényben született, gyermekeskedett, nagybátyja műtermében szerette meg és sajtóította el a szakmát, budapesten pedig székely aladár mellett képezte magát tovább.

a fotóművész az ország-világ fotóriportere; egy szép, nemrég megjelent - és szintén palócország című - album szerzője. készül már - tavaszra meg is jelenik - következő fotóalbuma, amely a nógrád megyei pártbizottság felkérésére a palócföld negyvenéves fejlődését foglalja majd képi keretbe. /mti/

csiz/mfné az/gw sn
17.41 211284 0828

-.-

bel

- 59 -

1984.12.21.

sb0079 4 160 mtib2017

helytörténeti gyűjtemény pomázon

1984. december 21. - római kori cserépedények, öltöztethető mária-szobor a xvii. század végéről, 1928-ban készített tabló az ipartestület megalakítása alkalmából - mindez abban a helytörténeti gyűjteményben látható, amelyet pénteken nyitottak meg pomázon. a kiállított számos emlék között megtekinthetik az érdeklődők például a pilishegyvidéki hírek társadalmi, közgazdasági és szépirodalmi hetilap 1928-as februári számát, s számos más dokumentumot és fotót a község multjából.

a gyűjtemény másik részét egy szerb kiállítás alkotja, amelyen egy nemzetiségi szoba és konyha látható, benne a hagyományos butorokkal, használati tárgyakkal.

a helytörténeti gyűjtemény létrehozását a helybeli lakosok, üzemek is segítették. /mti/
vir/ka az/gw sn
17.44 211284 0796

-.-

sb0080 4 150 mtib2018

a magyar népgazdaság 1985. évi terve /1. rész/

embargó: 1984. december 22-én, szombaton 18.30 óráig!!!

1984. december 21. - a minisztertanács megállapította, hogy a népgazdaság 1984. évi fejlődése irányában megfelel az éves terv fő céljainak. a nemzetközi fizetési képességet megőriztük, a külkereskedelmi mérleg aktívuma nőtt, az ország külföldi hitelképessége javult. az eredmények a fő gazdasági folyamatoknak a tervezettől - külső és belső okok miatt - némileg eltérő alakulása mellett jöttek létre. a gazdasági növekedés üteme az előirányozottnál valamivel gyorsabb, a belföldi felhasználás színvonala a számítottnál magasabb; a külkereskedelmi cserearányok a feltételezettnél nagyobb mértékben romlanak; a kiviteli többlet a tervezettnél valamelyest kisebb lesz.

a nemzeti jövedelem növekedése felülmúlja az előirányozott 1,5-2 százalékot. a termelő ágazatokban foglalkoztatottak száma kissé tovább csökken. a termelés növekedése teljes egészében a munka termelékenységének javulásából adódik. az egységnyi lekötött

As

állésczközre jutó termelés csökken, de némileg kedvezőbb a számítottnál. a népgazdaság fajlagos anyagfelhasználása és importigényessége a számítottnál kevésbé javul, az energiatelhasználása a vártnál nagyobb.

a nemzeti jövedelem belföldi felhasználása az előirányzott 1-2 százaléknál kevésbé mérséklődik. elsősorban a lakosság fogyasztása és beruházásai haladják meg a számítottat.

az ipari termelés a tervezett 1,5-2 százaléknál gyorsabban emelkedik. a terven felüli termelés döntő része azonban belföldi felhasználásra kerül, csak kis rész szolgálja a külgazdasági egyensúly javítását.

a termelés hatékonyságát növelik az energiagazdálkodás racionalizálását, a gazdaságos anyagfelhasználást és a technológiák korszerűsítését, valamint a melléktermékek és hulladékok hasznosítását szolgáló programok keretében végrehajtott intézkedések, a drága import helyettesítésére irányuló tevékenység eredményei. a termelés anyag- és alkatrészellátása - néhány kivételtől eltekintve - folyamatos volt. a belföldi kooperációs kapcsolatokban nem érzékelhető érdemi javulás. a vállalati gazdasági munkaközösségek tevékenysége tovább terjedt. /folyt. köv./ kö

18.29 211284 2266

..

sb0081 4 150 mtib2019 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
a magyar népgazdaság 1985. évi terve /2. rész/

az ipari termelésből a kivitel részaránya tovább nő. a konvertibilis valutákért történő ipari kivitel volumene a tervezett ütemben emelkedik, de nem valósult meg az a cél, hogy a növekedés hordozója a feldolgozóipar, ezen belül is különösen a gépípar legyen. a transzferabilis rubelben elszámolt ipari kivitel az államközi szerződésekből vállalt kötelezettségekkel összhangban alakul. az ipari termékek belföldi értékesítése is emelkedik.

a kivitelező építőipar termelése a terv elgondolásaihoz közelállóan csökken. az építési igények a korábbiakhoz hasonlóan változnak: a beruházási építés jelentősen mérséklődik, a fenntartási-felújítási tevékenység emelkedik. az építési kereslet és a kínálat viszonya lassan javul. nem halad kielégítően a jobb minőségű, szervezettebb munkavégzést elősegítő feltételek megteremtése.

as

a mezőgazdasági termékek termelése jelentősen felülmúlja az 1983. évi; kissé magasabb a tervezettnél, és az igen jó 1982. évinél is. a növénytermesztés termelése jóval magasabb a tavalyinál. a búzatermés a tervezettnél nagyobb, a kukoricatermés azt megközelítő, az összes gabonatermés számottevően meghaladja az előirányzottat. a zöldségfélék és a gyümölcsök termelése csökkent, a cukorrépa-termelés nőtt, a napraforgó-termelés a számítottnál is jobban emelkedett.

az állattenyésztés termelése jelentősen meghaladja a tavalyit. folytatódott a sertésállomány és a vágósertés-termelés növekedése. a többlet a háztáji és kisegítő gazdaságokból ered. a szarvasmarha-állomány elsősorban a hushasznu állomány növekedése következtében emelkedik. a vágójuh- és a gyapjútermelés csökken.

a mezőgazdasági nagyüzemek kiegészítő tevékenysége a korábbi évekenél lassabban bővül.

a mezőgazdasági termelés anyagi-műszaki megalapozása egészében kielégítő. a háztáji és kisegítő gazdaságok gép- és eszközellátása is jelentősen javult.

a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek külföldi értékesítési feltételei változatlanul kedvezőtlenek, az exportárak jelentősen csökkentek. a transzferabilis rubelben elszámolt kivitel mennyisége a tavalyi körül alakul, a konvertibilis valutákban elszámolté számottevően nő.

a közlekedésben a belföldi áruszállítás valamivel elmarad az előző évitől, a tranzitszállítások mérsékelten bővülnek. a szállítások egyenletesebbé tételére irányuló intézkedések nem jártak kellő eredménnyel. a személyszállításban a távolsági tömegközlekedés csökkenése megállt, a teljesítmény kis mértékben emelkedik.

/folyt.köv./ kö
18.34 211284 2549

as

..

bel

- 62 -

1984.12.21.

sb0082 4 150 mtib2020 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
a magyar népgazdaság 1985. évi terve /3. rész/

a postai és távközlési szolgáltatások a számítottánál kissé gyorsabban fejlődnek, a bekapcsolt távbeszélő-állomások száma meghaladja a tervezettet.

a vízgazdálkodásban az előirányzott kapacitásbővítés megvalósul.

az ország népessége és a foglalkoztatottak száma kissé csökken. az iparban és az építőiparban a létszámcsökkenés mérséklődik, és a korábbiaktól eltérően csökken a létszám a mezőgazdaságban is. a hatékonyan nem foglalkoztatható munkaerő felszabadítása lassú, ami hátráltatja a dinamikusabban fejlődő vállalatok munkaerő-keresletének kielégítését.

a lakosság nomináljövedelmei a tervezettnél jobban emelkednek. elsősorban a kisvállalkozásokból származó jövedelmek nőnek gyorsan, de meghaladja a számítottat a bérkifizetés, a mezőgazdasági kisüzemi termelésből származó bevételek és a pénzbeli társadalmi juttatások növekedése is.

a fogyasztói árszínvonal az előirányzott 7-8 százalékot meghaladóan emelkedik, a nagyobb áremelkedésben döntő része a piaci hatásokra bekövetkező áremelkedéseknek van. csökken a fogyasztói ártámogatás, és az érintett termékcsoportok egy részénél javult a kereslet és a kínálat egyensúlya. a nagyobb nomináljövedelmek következtében a magasabb fogyasztói árszínvonal ellenére az egy főre jutó reáljövedelem az 1983. évi színvonal megtartása helyett emelkedik, a lakosság fogyasztása az előirányzottánál gyorsabban nő. az egy keresőre jutó reálbér a tervezett mértékben mérséklődik. az egyéb munkajövedelmek meghaladják a számítottat.

a kiskereskedelmi áruforgalomban - főleg az év második felében - emelkedik a kínálat színvonala, de továbbra sem megfelelő az ellátás gyermekruházati cikkekből és néhány tartós fogyasztási cikkből. javul az ellátás a lakásépítkezéshez szükséges anyagokból, egyes termékekből így sincs elegendő.

a társadalmi-gazdasági programokban kiemelt infrastrukturális fejlesztések a tervezettnél megfelelően valósulnak meg. a tervezett számú lakás /ezen belül állami lakás/ építése fejeződik be. a tervezettnél több lakás felújítására és korszerűsítésére kerül sor. a kórházi ágyak száma várhatóan a tervnek megfelelően emelkedik, a szociális otthoni férőhelyek száma némileg jobban nő, de változatlanul jelentős a kielégítetlen igény. a bölcsődei és az óvodai helyek száma a korábbiaknál kisebb mértékben, az igényekkel arányosan bővül, a zsúfoltság csökken. az általános iskolai osztálytermek növelése révén a tanulócsoportok átlagléttszáma és a váltott napszaki oktatás aránya lényegében változatlan marad.
/folyt.köv./ kö
18.36 211284 2578

bel

- 63 -

1984.12.21.

sb0083 4 150 mtib2021 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
a magyar népgazdaság 1985. évi terve /4. rész/

a középfoku oktatásban - elsősorban szervezési intézkedések révén - az osztálytermek száma a tervezettnél gyorsabban gyarapodik. az állami operaház rekonstrukciója határidőre befejeződött.

a népgazdasági beruházások - a lakosság beruházásainak számítottánál élénkebb növekedése miatt - az elgondoltnál valamivel kisebb mértékben csökkennek. az állami döntésű beruházásoknál a tervezettnél valamelyest nagyobb teljesítés egy része néhány beruházás gyorsabb kivitelezéséből, másoknál az elmaradások pótlásából adódott. a vállalatok és szövetkezetek beruházásai a számítottéhoz közelálló összeget érnek el. közöttük növekvő hányad célozza az előnyösebb termelési szerkezet kialakítását, az exportképesség, az anyag- és energiagazdálkodás javítását. a vállalati fejlesztési vásárlóerő szabályozásában nem volt szükség évközi korlátozó intézkedésekre. nő a gépberuházások aránya, az építés és az egyéb ráfordítások részesedése csökken.

a külkereskedelmi forgalomban az összes kivitel mennyiségének növekedése valamelyest felülmúlja a számítottat, a behozatal mennyisége kismértékben növekedik. a külföldi adósságállomány csökken.

a transzferábilis rubelben elszámolt kivitel számottevően meghaladja az 1983. évit. leggyorsabban a gépkivitel emelkedik. a behozatal mennyisége várhatóan az 1983. évi körül alakul. a cserearányok a feltételezettnek megfelelően romlanak. a külkereskedelmi mérleg egyenlege jelentősen javul.

a konvertibilis valutákban elszámolt kivitel mennyisége is dinamikusabban, a tervben számítottánál gyorsabban nő. a gépkivitel alig emelkedik, színvonala a számítottánál lényegesen alacsonyabb. dinamikusabban nő viszont néhány vegyipari, a kohászati és a könnyűipari termékek kivitele. egyes élelmiszeripari és mezőgazdasági cikkek /elsősorban húsrak/ bővülő értékesítése nehézségekkel járt. a behozatal mennyisége várhatóan kissé meghaladja az előző évit. a cserearányok romlása a tervben számítottánál nagyobb. az áruforgalom aktivuma nő, de az előbbieknél kissé elmarad az előirányzottól. az adósságállomány a tervnek megfelelően csökken. eredményes munka folyt a vii. ötéves népgazdasági terv kidolgozásának előkészítésében, kialakultak a terv gazdaságpolitikai elgondolásai. ezzel is összhangban döntések történtek a gazdaságirányítási rendszer átfogó továbbfejlesztéséről.
/folyt. köv./ kö
18.38 211284 2381

--

sb0084 4 150 mtib2022 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1985. évi terve /5. rész/
 az 1985. évi népgazdasági terv fő céljai és előirányzatai

1985-ben a termelés hatékonyságának fokozódó növekedésére, ezzel a nemzeti jövedelem bővülésének élénkülésére alapozva tovább kell javítani a népgazdaság egyensúlyi helyzetét. meg kell állítani az átlagos reálbérek és a beruházások mérséklődésének folyamatát. mindkét fő elszámolási viszonylatban csökkenteni kell az adósságállományt.

e célok eléréséhez fel kell gyorsítani a műszaki fejlődést, a termelés szerkezetének olyan változásait, amelyek a versenyképesség javítását, a gazdaságos kivitel növelését, importigényességének csökkentését szolgálják, a gazdaságosság követelményeinek fokozott érvényesítése mellett, a termelés hatékonyságának növelését a ráfordítások csökkentésével is meg kell alapozni. a munka termelékenységére a népgazdaságban az eddiginél jobban emelkedjen, a termelő ágazatok fajlagos anyag- és energiafelhasználása erőteljesen csökkenjen.

a külkereskedelmi aktivitumot összességében továbbra is növelni kell. ez már nem teszi szükségessé a belföldi felhasználás mérséklését, az évek óta először - a gazdasági hatékonyság növekedésétől és a külgazdasági egyensúly javulásától függően - kismértékben emelkedhet. így mind a társadalompolitika, mind a gazdaságfejlesztés terén a korábbi évekhez képest valamivel kedvezőbb lehetőségek nyílnak: emelkedik a lakosság reáljövedelme és fogyasztása, javulnak életkörülményei, az 1984. évi színvonalon maradnak a szocialista szektor beruházásai, bővülnek a gazdaság anyagi alapjai.

mindezek valóra váltásához meg kell gyorsítani azokat a cselekvéseket, amelyek a termelés hatékonyságának, a gazdaság jövedelemtermelő képességének növekedését eredményezik, a gazdasági egyensúly további javítását és tartós megszilárdítását biztosítják. ennek legfontosabb eszköze a gazdaságirányítási rendszer fejlesztése.

a terv megvalósítását ezen túl célra orientált akcióprogramok is segítik. ezek előmozdítják a folyamatban lévő kormányprogramok jövő évi feladatainak végrehajtását, így az energiagazdálkodás racionalizálását; a gazdaságos anyagfelhasználást és technológia-korszerűsítést; a melléktermék- és hulladékhasznosítást. gazdaságsszervező intézkedések támogatják a konvertibilis valutákban elszámolt export növelését és az ezzel arányban álló behozatal megvalósítását; a drága behozatal helyettesítését; a pénzügyi hiányos vállalatok kezelését; a szállításszervezés ésszerűsítését; a munkaerőgazdálkodás hatékonyabbá tételét. /folyt. köv./ kö

18.39 211284 2608

as

-.-

sb0085 4 130 mtib2023

időjárásjelentés

1984. december 21. -

előrejelzés az ország területére szombat estig:

északnyugat felől fokozatosan felszakadozik a zárt felhőtakaró, helyenként hózáporral, kisebb havazással, havas esővel. az északnyugati szél többfelé megerősödik. a hőmérséklet délután általában -1 és 4 fok között valószínű. /mti/

mz sn
 18.43 211284 0408

-.-

sb0086 4 180 mtib2024

ötös találat a Lottón

1984. december 21. - a sportfogadási és Lottóigazgatóság közli, hogy az 51. heti Lottószelvények értékelése közben öt találatos szelvényre akadtak. a szelvény száma: 77,335,125. a szelvények értékelését még folytatják. /mti/

gg/gw sn
 18.44 211284 0269

-.-

sb0087 1 130 mtib2027

az mszmp kb részvétlívirata

1984. december 21. -

a szovjetunió kommunista pártja
 központi bizottságának

m o s z k v a

kedves elvtársak!

as

mély megrendüléssel értesültünk dmitrij fjodorovics usztyinov elvtársnak, az szkp kb politikai bizottsága tagjának, honvédelmi miniszternek, a szovjetunió marsalljának elhunytáról, a szovjetunió kommunista pártját, a szovjetunió fegyveres erőit, a szovjet népet ért súlyos veszteségről.

usztyinov elvtárs neve és életútja szorosán összefonódott azzal a harccal, amelyet a szovjetunió kommunista pártja folytat a világ békéjének és biztonságának megóvása, megszilárdítása érdekében. az szkp és a szovjet állam egyik kiemelkedő vezetőjeként, igaz internacionalistaként sokat tett a párt lenini békepolitikájának eredményes megvalósításáért, a szovjetunió és szövetségesei szocialista vívmányainak megbízható védelméért, a szocialista országok fegyverbarátságának ápolásáért. személyében népünk megbecsülésnek és tiszteletnek örvendő barátját veszítettük el, aki nagy figyelemmel és gondoskodással segítette a magyar-szovjet barátság és sokoldalú együttműködés elmélyítését.

fogadják őszinte együttérzésünket dmitrij fjodorovics usztyinov elvtárs elhunytá alkalmából, gyászukban mi is osztozunk.

budapest, 1984. december 21.

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

/mti/ kö/mz sn
19.18 211284 1456

--

sb0088 4 150 mtib2028 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
a magyar népgazdaság 1985. évi terve /6. rész/

e programok meghatározzák az egyes gazdaságirányító szervek konkrét feladatait.

az 1985. évi népgazdasági terv legfontosabb előirányzatai

	1984: 100
nemzeti jövedelem	102,3-102,8
belföldi felhasználás	101,0-101,5
ipari termelés	103,0
országos építés-szerelés	101,0-102,0

mezőgazdasági termékek termelése	101,0	
lakossági fogyasztás	101,0-101,5	
egy lakosra jutó reáljövedelem	101,5-102,0	
a szocialista szektor beruházásai	193-195	milliárd ft

a termelő ágazatok fejlődése

az ipari termelés növekedése a külföldi és hazai kereslet

változásától és az ahhoz való alkalmazkodástól függően iparáganként és vállalatanként differenciáltan alakul. az ipari átlagot meghaladó ütemben emelkedik a gépipar, a vegyipar és a könnyűipar termelése és exportja.

a termelés és a kivitel szerkezetét úgy szükséges javítani, hogy növekedjen a gazdaságosan előállított, feldolgozott termékek aránya. javítani kell a termékek versenyképességét, az ezt alátámasztó műszaki fejlesztés eredményességét, gyorsítani a termékváltás ütemét, növelni az új, korszerű termékek termelését. kiemelt jelentősége van az értékesítés, a piaci munka jobb megszervezésének. a gazdasági szabályozás változásai, a vállalati szervezeti rendszer korszerűsítése, az új vállalatirányítási formák bevezetése elősegíti a korszerűbb vállalati termelési szerkezet kialakulását.

az ipari termékeknek mind a szocialista, mind a fejlett tőkés és a fejlődő országokba irányuló kivitelét dinamikusán kell növelni, elsősorban a gazdaságos feldolgozóipari termékek kivitelének jelentékeny bővítésével. a hazai kereslet emelkedése és jobb kielégítése megkívánja a belföldi célu értékesítés növelését is.

a ráfordítások mérséklésére irányuló programok és gazdaságsszervező akciók végrehajtása fokozza az ipar jövedelemtermelő képességét. /folyt. köv./ kö
19.29 211284 2169

As

--

sb0089 4 150 mtib2029 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1985. évi terve /7. rész/

az energiagazdálkodási program következetes végrehajtásával számottevő energiamegtakarítást - ennek jelentős hányadát az iparban - kell elérni. az anyagtakarékosságra, a hulladék és a másodlagos nyersanyagok hasznosítására irányuló intézkedések, valamint a vállalati gazdálkodás javulásának, szervezetségének eredményeként az iparban a fajlagos anyagfelhasználást csökkenteni kell. a hazai szabad kapacitások ésszerű hasznosításával, a kisvállalkozási formák adta lehetőségek jobb kihasználásával a drága import további kiváltását és helyettesítését kell megvalósítani. az új szabályozási és irányítási feltételek hatására növekszik a gazdálkodó szervezetek differenciálódása. a veszteséges és alacsony hatékonyságú vállalatoknak pénzügyi problémáikat elsősorban saját erejükre támaszkodva, az ez irányú programnak megfelelően kell megoldaniuk.

a népgazdaság energiafelhasználása kismértékben haladhatja meg az ez évit. a szükségletek kielégítéséhez a hazai források bővülnek, a növekedés döntő része a paksi atomerőmű termeléséből származik. a széntermelés megközelíti, a kőolajtermelés megegyezik az ez évivel, a földgáztermelés emelkedik. a kohászat termelése az ideihez hasonló lehet, növelni kell a termelés és a kivitel gazdaságosságát. a gépipar termelése az ipar átlagos fejlődését meghaladó ütemben emelkedhet. ennél is lényegesen gyorsabban kell növelni a gépipari termékek kivitelét. az értékesítési lehetőségek jobb kiaknázásához elengedhetetlen a versenyképesség jelentős javítása, a gyártmányok és a gyártmány szerkezet eddiginél lényegesen gyorsabb korszerűsítése. az építőanyagipar termelése a kereslet kismértékű növekedésével összhangban emelkedik. a vegyiparban emelkedik a magasabb feldolgozottsági fokú termékek részaránya. a katalitikus krakküzem 1984. évi üzembe helyezésével javul a kőolajfeldolgozás gazdaságossága. gyógyszerekből, növényvédőszerből és intermedierekből jelentősen bővül a termelés. mindez lehetővé teszi, hogy a vegyipari termékek kivitele dinamikusan növekedjen. a könnyűiparban gyorsabban kell követni az igények változását, korszerűbbé kell tenni a termelés szerkezetét, munkaigényesebb és értékesebb, a külföldi és a hazai piacon is jól értékesíthető termékeket kell gyártani.

a beruházási vásárlóerő alakulását követve az építőipar

termelésének évek óta tartó csökkenése megáll. a termelés szervezetek, valamint területek szerinti differenciálódása tovább folytatódik oly módon, hogy javuljon a kivitelezői kapacitások területi megoszlása, a kereslet kielégítése. /folyt. köv./ kö
 19.31 211284 2722

--

sb0090 4 150 mtib2030 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1985. évi terve /8. rész/

a szabályozás változásai kedvező feltételeket teremtenek a vállalkozások kibontakozása, az erőteljesebb verseny számára. ezt segítheti az indokolt szervezeti változások gyors, következetes megvalósítása is. a kivitelező építőiparnak az ez évihez hasonlóan 37-38 ezer lakás felépítésére kell felkészülnie. a magánlakásépítést segíti a javuló építőanyag-ellátás.

a mezőgazdaságban a növénytermesztés meghaladja az 1984. évit, az állattenyésztés termelése várhatóan nem növekszik. a kiegészítő tevékenység további bővítése indokolt.

a gabonatermelés intenzív növelését szolgáló program folytatásával mintegy 15,5 millió tonna gabona betakarítása a feladat. az olajosnövények vetésterületének kismértékű növekedése, a feldolgozás javítása is elsősorban a kivitel bővülését segíti. az ez évi csökkenés után érezhetően növelni kell a zöldség-, szőlő- és gyümölcsstermelést. fontos, hogy célszerű agrotechnika alkalmazásával, minőségmegővőbb betakarítással növekedjen az exportra alkalmas áruk aránya. növekszik a műtrágya- és növényvédőszer-felhasználás, javulnak a gépbeszerzés lehetőségei. a mezőgazdaságban is fontos feladat a termelési ráfordítások, ezen belül a fajlagos anyag- és energiaigényesség csökkentése.

a hazai szükségletek, a külpiaci lehetőségek, a termelés jövedelmezőbbé tétele az állattenyésztés változatlan színvonalon tartását indokolja. a tömegtakarmány-fogyasztásra alapozott vágómarha- és juhhus-termelés gazdaságosabb növelése a cél. a vágósertés-termelés az értékesítési körülményekhez igazodva alakul. a baromfitenyésztés kissé emelkedik.

a mezőgazdasági termékek feldolgozása, az élelmiszeripar termelése a mezőgazdasági termelésnél gyorsabban fejlődik. a belföldi ellátás színvonalának fenntartása, illetve javítása mellett a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek kivitele emelkedik. javítani kell a termékek minőségét, tárolását, csomagolását, korszerűsíteni a feldolgozás és a forgalmazás folyamatát.

a közlekedésben az áruszállítás mérsékelten bővül. a vasut teljesítményei kismértékben emelkednek, és nő a folyami hajózás szerepe. gazdaságszervező intézkedések történnek a szállítási igényesség csökkentésére, a szállítási kapacitások egyenletesebb évközi kihasználására. takarékosabb gazdálkodással javítani kell a közlekedés fajlagos energiafelhasználását.

/folyt. köv./ kö
 19.32 211284 2428

As

--

sb0091 4 150 mtib2031 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1985. évi terve /9. rész/

a posta és távközlés teljesítményei emelkednek, ezen belül a távközlési szolgáltatások dinamikusan bővülnek. a távbeszélőállomások száma nő, ezen belül a lakásállomásoké legalább 25 ezerrel gyarapodik. a fővárosban elkészül a krisztina ii. telefonközpont; vidéken elsősorban a balatoni üdülőkörzetben enyhülnek a forgalmi gondok. a komádi tv-adó üzembe helyezésével jelentősen javul az ország délkeleti térségében a 2. műsor vételi lehetősége.

a vízgazdálkodásban kapacitásbővítésekre elsősorban a közműves vízellátás, a szennyvízelvezetés és -tisztítás területén kerül sor. folytatódik a balaton vízminőségének védelme, az egészségügyileg nem megfelelő vízellátású települések helyzetének javítása.

foglalkoztatás, a lakosság életkörülményei

az ország népessége mintegy 20 ezer, a foglalkoztatottak száma mintegy 10 ezer fővel csökken. az iparban és az építőiparban a létszám tovább - és az eddigiektől eltérően, a mezőgazdaságban is kisebb mértékben - mérséklődik. emellett várhatóan növekszik a népgazdasági ágakon belüli átcsoportosulás. a munkaerőáramlást segíti a munkaerőgazdálkodás hatékonyabbá tételére kidolgozott program.

az 1985. évi népgazdasági terv fontos célja, hogy a lakosság fogyasztása és reáljövedelme emelkedjék, a reálbérek csökkenése megálljon. az egy dolgozóra jutó átlagkereset - amennyiben a munkateljesítmények és a gazdasági eredmények a tervnek megfelelően alakulnak - 7-7,5 százalékkal nő. ez döntő részben az új bérszabályozási rendszeren keresztül valósul meg. az átlagos reálbérek szinten tartása oly módon történik meg, hogy a keresetek a hatékonyan működő gazdálkodó szervezeteknél az átlagosnál gyorsabban, míg a kevésbé hatékonyaknál lassan emelkedhetnek. a gazdálkodó szervezeteknek olyan bérpolitikát kell folytatniuk, amelyik jobban elismeri a munkateljesítmények különbségeit, és ennek alapján alakítja a kereseteket. a terv szűk körben számításba vesz központi bérpolitikai intézkedéseket. a kisvállalkozásokból származó jövedelmek az előző évekénél mérsékeltebben, de továbbra is dinamikusan nőnek. az arányosabb teherviselés érdekében sor kerül az e körben fizetett baleseti járulék helyett társadalombiztosítási járulék bevezetésére, valamint a költségvetési befizetések emelésére.

a hosszú távu népesedéspolitikai határozatokból adódó feladatok végrehajtását a terv a gyermektámogatás rendszerének korszerűsítésével is elő kívánja segíteni. /folyt. köv./ kö
 19.34 211284 2587

sb0092 4 150 mtib2032 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1985. évi terve /10. rész/

e célból a jövő év elejétől emelkedik, és gyermekeként azonos összegű lesz a három- és többgyermekesek /valamint a két gyermeket egyedül nevelők és a fogyatékos gyermekek/ családi pótléka; emelkedik az általános iskolai /napközis/ étkeztetés élelmiszernormája; a gyermekgondozási segély kiterjed a felsőoktatási intézmények hallgatóira is. március 1-től a gyermek egy éves koráig terjedő gyermekgondozási díj kerül bevezetésre. szeptember 1-től a gyermekápolási táppénz a gyermek 10 éves koráig lesz igénybe vehető; 4 héttel meghosszabbodik a terhességi-gyermekágyi segély időtartama; emelkedik az anyasági segély; nő a szakmunkástanulók ösztöndíja. január 1-től a táppénzfolyósítás alapja a nyugdíjjáruulékkel csökkentett előző évi átlagbér, illetve átlagkereset lesz, de egyidejűleg emelkedik a kórházi ápolásban töltött időre és a hosszabb betegség esetén járó táppénz, valamint a pályakezdő fiatalok körében a táppénz mértéke.

a fogyasztói árszínvonal legfeljebb 7 százalékkal emelkedhet.

ebből a piaci jellegű árváltozások 3,5 százalékkal, az új hatósági árintézkedések 3 százalékkal növelik az árszínvonalat. a hatósági áremelések elősegítik az ártámogatások leépítését, a jobb árarányok kialakítását, a külgazdasági egyensúly javítását, a forgalmi adók egységesítését. az alapvető termékek központi áremelése az alacsony nyugdíjjal rendelkezőknél, a gyermekes családoknál és az ösztöndíjasoknál részlegesen ellentételezésre kerül. szigorodik a központi árellenőrzés tevékenysége.

a nomináljövedelmek és a fogyasztói árszínvonal együttes hatására az egy keresőre jutó reálbér az 1984. évihez képest nem

változik, az egy főre jutó reáljövedelem 1,5-2 százalékkal, a

lakosság fogyasztása 1-1,5 százalékkal emelkedik.

a kiskereskedelmi áruforgalom kismértékben bővül. az áruellátás

színvonalát főként azokon a területeken szükséges javítani, ahol az utóbbi években hiányok jelentkeztek. egyebek között tovább bővüljön a husfélék kínálata, javuljon minőségük, nőjön a lakásépítéshez szükséges termékek, a tüzelőanyagok, egyes tartós fogyasztási és ruházati cikkek kínálata. ehhez fokozni kell a kereskedelmi vállalatok piacérzékenységét, a kereskedelmi munka hatékonyságát, javítani a termeléssel a kapcsolatokat, folytatni a belkereskedelem szervezetének korszerűsítését. /folyt. köv./ kö
 19.38 211284 2525

sb0093 4 150 mtib2033 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1985. évi terve /11. rész/

a társadalmi-gazdasági programok megvalósítása 1985-ben is folytatódik, a lakosság infrastrukturális ellátottsága tovább javul.

felépül 74-75 ezer, ezen belül 11 ezer állami lakás. a bérlakásépítés növelésével és a tanácsai lakásgazdálkodás javulásával bővül a tanácsai elosztású lakások száma. a személyi tulajdonú lakásépítés tovább nő, ezt az állam növekvő mértékben támogatja.

a kórházi ágyak száma 1700-zal emelkedik, 10 ezer lakosra 96 ágy jut. az ellátottság leginkább borsod, győr, komárom, somogy, szabolcs-szatmár, zala megyékben és budapesten javul. az egészségügyi gyermekotthonok, a szociális otthonok helyeinek bővülése meghaladja az ez évi, de a növekvő igények egy része továbbra sem elégíthető ki. a bölcsődei és óvodai helyek száma tovább nő, a bölcsődéskorúak több mint 20 százalékát, az óvodáskorúak közel 93 százalékát lehet a megfelelő intézményben elhelyezni. az általános iskolákban az új osztálytermek eredményeként a tanulócsoportok átlagos létszáma nem változik, a váltott napszaki oktatás aránya kissé mérséklődik. a középiskolákban és a szakmunkásképző iskolákban az osztálytermek száma körülbelül 150-nel gyarapodik. folytatódik a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rekonstrukciója, és befejeződik az elte légymányosi építési területének előközművesítése. megkezdí működését a budavári palotában az országos széchenyi könyvtár. előkészítik egyes központi közgyűjteményi intézmények rekonstrukcióját.

beruházások

a szocialista szektor beruházásainak volumene megegyezik az ez évvel. ezen belül erőteljes szelekció érvényesül.

a nagyberuházásokra szánt összeg biztosítja a folyamatban lévő fejlesztések megfelelő ütemű folytatását. meggyorsul a dunai vasmű koksizólóművének kivitelezése. befejeződik három bányaberuházás /márkushegy, nagygyháza, fenyőfő/. lezárul az árpád-híd szélesítése. befejezik a paksi atomerőmű második egységét. megtörténik a nemzeti színház építésének előkészítése, illetve az építés megkezdése. a célcsoportos beruházások közül jelentősen nő a termelő infrastruktúra kiemelt fejlesztési céljainak: a vasuti és a telefonhálózat, a víziközművek fejlesztésének, a vízkárok elhárításának az előirányzata. számottevő az emelkedés a szénhidrogénipar, valamint a rádió-televízió műsorszórás fejlesztésénél is. az egyéb központi beruházások előirányzata az 1984. évi várható teljesítésnél alacsonyabb; új, építéssel is összefüggő beruházások csak kivételesen kezdődhetnek. /folyt. köv./

kö
19.43 211284 2595

as

..

sb0094 4 150 mtib2034 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
 a magyar népgazdaság 1985. évi terve /12. rész/

a tanácsok beruházásai kismértékben növekedhetnek, az előirányzatok lehetőséget adnak a társadalmi-gazdasági programok fő céljainak megvalósítására.

a vállalatok és szövetkezetek beruházásainak mennyisége az ez évihez hasonló lehet. az irányítási rendszer 1985-től életbe lépő módosításai a fejlesztések terén is növelik a vállalati önállóságot, növekvő arányban biztosítanak fejlesztési lehetőséget a fejlődésre képes gazdálkodó szervezetek számára. a beruházások forrásai között csökken a támogatások és hitelek aránya, ezek elsősorban az exportképességet, az anyag- és energiagazdálkodást javító beruházásokat segítik.

nemzetközi gazdasági kapcsolatok

a külkereskedelmi áruforgalomban a terv az összes kivitel

erőteljes, a behozatal mérsékeltebb, de az ez évinél nagyobb emelkedését, az áruforgalom aktív egyenlegének további növelését irányozza elő. mivel a mezőgazdasági-élelmiszeripari kivitel az átlagosnál lassabban bővíthet, a kivitel növekedését főleg az ipari kivitel gyors növelésével kell megalapozni.

a transzferábilis rubelben elszámolt behozatal kismértékben bővíthető. az energiahordozók döntő, a nyers- és alapanyagok nagyobb részének beszerzése továbbra is a szocialista országokból történik. a kivitelt - főleg gépekből és fogyasztási cikkekből - a behozatalnál jobban szükséges növelni. az áruforgalom lényegében kiegyensúlyozott, vagy kismértékben aktív lesz és megkezdődik az utóbbi években keletkezett adósság csökkentése.

a konvertibilis valutákban elszámolt áruforgalomban a terv az ez évihez hasonló, 600-700 millió dollár aktivumot irányoz elő. ezt a kivitel - elsősorban az ipari, azon belül is a feldolgozóipari kivitel - ez évinél dinamikusabb növelésével kell megalapozni. a kivitel növelését a vállalati nyereségérdekeltség erősítése, a belföldi vásárlóerő szigorú szabályozása, az exportnövelő fejlesztések előnyben részesítése segíti. a behozatal az ez évinél gyorsabban, a kivitelől függően emelkedhet. a termelés műszaki színvonalának korszerűsítése érdekében bővíti a beruházási gépek importja. a termelési célú behozatal is fokozottabban szolgálja a

as

termékösszetétel korszerűsítését. a fogyasztásicikk-behozatal az ez évihez hasonló lehet.

az idegenforgalomban a devizabevételek növelése mellett előtérbe kell helyezni a fajlagos devizabevétel javítását. ezt több jelentős fejlesztés is segíti. /folyt. köv./ kö
19.46 211284 2535

-.-

sb0095 4 150 mtib2035 /embargó: s z o m b a t o n 18.30 óráig!/
a magyar népgazdaság 1985. évi terve /13. rész/
a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztése

az 1985. évi népgazdasági terv céljainak megvalósítását alátámasztja a gazdaságirányítási rendszer széles körű továbbfejlesztése. a gazdasági szabályozórendszer változásának középpontjában a vállalati és a személyi érdekeltségre ható elemek állnak: a vállalati jövedelemszabályozás módosítása a mainál erőteljesebben differenciál a hatékonyabban gazdálkodó vállalatok javára, a szervesen hozzákapcsolódó új keresetszabályozás kedvezőbb feltételeket teremt a jobb egyéni teljesítmények anyagi elismeréséhez. nő a vállalatok önállósága jövedelmeik felhasználásában, emelkedik a többletjövedelmekből a gazdálkodó szervezeteknél keresetnövelésre és fejlesztésekre felhasználható rész aránya. a termelői árrendszerben megvalósuló változások fokozatosan bővítik a vállalati önállóságot a külső és belső piaci viszonyokhoz való alkalmazkodásban. megkezdődik a bankrendszer továbbfejlesztése, szélesebb körben érvényesül a társadalmi tőke vállalatok közötti, a hatékonyságjavulást szolgáló áramlásának gyakorlata. folytatódik a vállalati szervezetnek a piaci viszonyok fejlesztését célzó korszerűsítése. elkezdődik a vállalati önállóságot növelő, a vállalkozó jellegű magatartás kialakulását segítő új vállalatirányítási formák bevezetése. korszerűsödik a népgazdaság tervezési rendszere.

x x x

a magyar népgazdaság emberi, anyagi és pénzügyi erőforrásai, a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztése, a kormányzati programok és akciók, a várhatóan nem lényegesen romló külgazdasági

körülmények együttesen létrehozzák annak feltételeit, hogy az 1985. évi terv céljai megvalósuljanak. a minisztertanács felhívja a gazdálkodó szervezetek, a tanácsok és intézmények vezetőit és dolgozóit, hogy munkájukat a terv követelményeinek megfelelően végezzék, járuljanak hozzá azok megvalósításához, népünk felemelkedéséhez és boldogulásához. /mti/
kö sl sn

19.47 211284 2045

-.-

sb0096 4 150 mtib2036

kapolyi László hazaérkezett moszkvából

1984. december 21. - kapolyi László ipari miniszter pénteken hazaérkezett moszkvában tett rövid munkalátogatásáról. tárgyalta Mihail Skabardnya automatizálási és műszeripari, Igor Belouszov hajóipari és Pjotr Plesakov rádióipari miniszterrel, valamint az olajipari minisztérium vezetőivel. Kapolyi Lászlót moszkvai tartózkodása alatt fogadta Alekszej Antonov, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese. /mti/

sz/sl/mz sn

21.09 211284 0485

-.-

sb0097 4 180 mtib2040

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/
1984. december 21. -

sb0001 Losonczi Pál ünnepi beszéde /1. rész/
sb0002 Losonczi Pál ünnepi beszéde /2. rész/
sb0003 Losonczi Pál ünnepi beszéde /3. rész/
sb0004 Losonczi Pál ünnepi beszéde /3. rész/
sb0005 Losonczi Pál ünnepi beszéde /5. rész/
sb0006 Losonczi Pál ünnepi beszéde /6. rész/
sb0007 Losonczi Pál ünnepi beszéde /7. rész/
sb0008 új magyar eszköz a szívinfarktus diagnosztizálásához /1. rész/
sb0009 új magyar eszköz a szívinfarktus diagnosztizálásához /2. rész/
sb0010 napi árfolyamjegyzés - januártól /1. rész/
sb0011 napi árfolyamjegyzés - januártól /2. rész/

sb0012 aranyvasárnapra készül a kereskedelem /1. rész/
 sb0013 aranyvasárnapra készül a kereskedelem /2. rész/
 sb0014 oroszlányi bányászbrigád kimagasló teljesítménye
 sb0015 sikeres esztendő a kohászatban /1. rész/
 sb0016 sikeres esztendő a kohászatban /2. rész/
 sb0017 magyar közreműködéssel penicillin-üzem épül albániában
 sb0018 építették a győriek
 sb0019 exportbővítő fejlesztés a moköt-ben
 sb0020 elkészültek a székesfehérvári téglagyár biogáz-üzeme
 sb0021 évvárás a kaposvári ruhagyárban
 sb0022 csepeli fémmű: fémszalagok exportra
 sb0023 nyílnak az orchideák
 sb0024 monográfia készül az eötvös Loránd tudományegyetem
 sb0025 az üzletek ünnepi nyitvatartása /1.rész/
 sb0026 az üzletek ünnepi nyitvatartása /2.rész/
 sb0027 új művelődési intézmények baranyában
 sb0028 újabb szociális otthon tolnában
 sb0029 a lottó nyerőszámai
 sb0030 nem megy a gőzös kanizsára
 sb0031 koszoruzás - bajcsy-zsilinszky endre
 sb0032 két vízmű három községnek
 sb0033 premier, kiállítás a győri kiskalud színházban
 sb0034 békemozgalmi kitüntetések
 sb0035 a közép-dunavidéki íb elnökségi ülése
 sb0036 doktoravatás
 sb0037 tájékoztató a bélyegkiadásról
 sb0038 itthon a pécsi sziámi ikrek egyike
 sb0039 életmentőt tüntettek ki
 sb0040 emlékezés váci mihályra
 /folyt. köv./
 -vi/mz/gw
 21.28 211284 1891

--

sb0098 4 180 mtib2041

belpolitikai hireink tartalomjegyzék /2. rész/ -

sb0041 a pécsi akadémiai bizottság díjai
 sb0042 kitüntetés - dr. bucskó mihály
 sb0043 a szolnok megyei tanács ülése
 sb0044 a finn kp képviselőjének látogatása
 sb0045 időjárásjelentés
 sb0046 magyar-lengyel vegyiszl-csere
 sb0047 kitüntetés /járósy ferenc/
 sb0048 energiatakarékosági pályázat
 sb0049 januári tv-lottó

As

sb0099 4 180 mtib2042

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a magyar népgazdaság 1985. /2. rész/
 sb0082 a magyar népgazdaság 1985. /3. rész/
 sb0083 a magyar népgazdaság 1985. /4. rész/
 sb0084 a magyar népgazdaság 1985. /5. rész/
 sb0085 időjárásjelentés
 sb0086 ötös találat a lottón
 sb0087 az mszmp kb részvétlívira
 sb0088 a magyar népgazdaság 1985. /6. rész/
 sb0089 a magyar népgazdaság 1985. /7. rész/
 sb0090 a magyar népgazdaság 1985. /8. rész/
 sb0091 a magyar népgazdaság 1985. /9. rész/
 sb0092 a magyar népgazdaság 1985. /10. rész/
 sb0093 a magyar népgazdaság 1985. /11. rész/
 sb0094 a magyar népgazdaság 1985. /12. rész/
 sb0095 a magyar népgazdaság 1985. /13. rész/
 sb0096 kapolyi lászló hazaérkezett
 sb0097 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0098 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0099 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó
 izsák erika
 sebestyén tiber
 - v é g e -

/mti/ mz sn
 21.30 211284 1078

As

--

sb0050 40 éve alakult az ideiglenes nemzetgyűlés /1. rész/
 sb0051 autósorszárok
 sb0052 40 éve alakult az ideiglenes nemzetgyűlés /2. rész/
 sb0053 40 éve alakult az ideiglenes nemzetgyűlés /3. rész/
 sb0054 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0055 40 éve alakult az ideiglenes nemzetgyűlés /4. rész/
 sb0056 40 éve alakult az ideiglenes nemzetgyűlés /5. rész/
 sb0057 40 éve alakult az ideiglenes nemzetgyűlés /6. rész/
 sb0058 40 éve alakult az ideiglenes nemzetgyűlés /7. rész/
 sb0059 agrometeorológiai tájékoztató
 sb0060 meghalt sándor jánosné
 sb0061 átadták az idei zemplén géza és novicardin-díjakat
 sb0062 a környező országok időjárása
 sb0063 az egymilliomodik toma cukorrépa
 sb0064 hild-érem mezőhegyesnek
 sb0065 a tolna megyei tanács ülése
 sb0066 kitüntetés /gyimesi istván/
 sb0067 az édosz központi vezetőség ülése /1. rész/
 sb0068 az édosz központi vezetőség ülése /2. rész/
 sb0069 beköszöntött a csillagászati tél
 sb0070 az idei építészeti nivódíjak
 sb0071 kitüntetések
 sb0072 ülést tartott a kneb
 sb0073 tanácsülések napirendjén /1. rész/
 sb0074 tanácsülések napirendjén /2. rész/
 sb0075 rafael-émlékkiállítás
 sb0076 mária főhadnagy bemutatója
 sb0077 garai róbert tárgyalásai
 sb0078 ács irén -tárlat
 sb0079 helytörténeti gyűjtemény pomázon
 sb0080 a magyar népgazdaság 1985. /1. rész/
 /folyt. köv./
 gw/mz
 21.29 211284 1684

--



Belföldi hírek

budapest, 1984. december 22.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

felmérés az ország ásványvagyonáról /1. rész/

1984. december 22. - magyarország ásványbányászati nyersanyagai közül világviszonylatban is kiemelkedő termelési és feldolgozási lehetőséget kínálnak a dolomitból, perlitből, kvarchomokból és más hasonló anyagból álló készletek - állapítja meg a központi földtani hivatalnak az ugynevezett nem fémes ásványi nyersanyagvagyonunk felméréséről most elkészített tanulmánya. ezeket az ásványokat nem esetleg kinyerhető fémtartalmuk, hanem fizikai és kémiai tulajdonságaik miatt hasznosítják, mint például az örült dolomitot háztartási tisztító- és mosószerként, nemesvakolatként, vagy a festék- és műtrágyagyártási, valamint kohászati és üvegipari stb célokra. az ország 117 lelőhelyén összesen 24 iparilag hasznosítható nem fémes ásványfajta található, s a bányüzemek ezekből 200 féle alap- és segédanyagot állítanak elő, főként a nehézipar, a feldolgozóipar, a mezőgazdaság és az élelmiszeripar számára.

a hazai ásványfajták többségéből jelentős, a növekvő ütemű termeléshez is több évtizedre elegendő a kitermelhető nyersanyagkészlet. néhány ásványból, elsősorban öntödei homokból, kvarchomokból és kohászati dolomitból rövidebb időre fedezik az igényeket az eddig megismert készletek, amelyeket azonban az újabb földtani kutatások tovább bővíthetnek. többféle ásványi nyersanyaggal egyáltalában - mint például finom kaolinnal, fluorittal, kénnel, azbeszttel, foszforral - nem vagy csak kis mennyiségben rendelkezik az ország. ezért 14 féle nem fémes ásványt importálunk, s ebből kilenc az olyan nyersanyag, amelyet nálunk is termelnek, de keveset vagy nem az igényelt különleges összetételben,